MATEMATIK ANLATIMLI- COZUMLU SINAV SORULARI

SAYI KUMELERI

RAKAM: Sayilari yazmak i¢in kullandigimiz { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } sembollerinden her birine rakam denir. (15 rakam degil
sayidir.)

DOGAL SAYILAR: N = {0, 1, 2, 3, ...} kimesinin elemanlarina dogal sayi denir.

TAM SAYILAR: Z={... -2,-1, 0, 1, 2, ...} kimesinin elemanlarina tamsay denir.

ISARETLER

(+) — Yazilmasina gerek yoktur. NOT! Sifir tamsayidir ancak () veya (+) degildir.
(=) — Yazilmasina gerek vardir.

DORT iSLEM

TOPLAMA - CIKARMA.:
a) lsaretleri ayni olan sayilari toplarken, sayilar toplanir ortak isaret yazilir.

7+3=10 -2-5=-7
b) isaretleri farkli ise blyUk sayidan kigik sayi ¢ikarilir, buyUk olan sayinin isareti yazilir.
-3+2=-1 5-3=2

CARPMA - BOLME:

Konuya isaret bazinda bakilir. NOT! Nokta carpma islemi konmamigsa parantezler ¢arpma igslemi oldugunu gosterir.
(+) (+)

(=) (=) — Ayni sonug (+)

(+) (=)

(=) (+) — Farkli sonug (-)

NOT! Bir parantez varsa ve parantezin yaninda say| ya da isaret bulunuyorsa orda ¢arpma islemi vardir.

ORNEK

(-2) (-4)=8

-2(-4)=8

-(-4)=4 — 2 - 4 = - 6 Dikkat edilirse parantez konmamigsa soru toplama — ¢ikarma sorusudur.

Bélmede de durum aynidir. Ayni isaretlerin birbirine bolimu (+), farkli isaretlerin birbirine bolumu ise (=) dir.

ISLEM ONCELIKLERI:

1) Parantez [((()))] — Kuguk parantez dnceliklidir.
2)Us

3) Garpma - Bolme

4) Toplama - Cikarma

Soru 1:
5-(-5)="7

Coziim:
5+5=10 Bu soruyla ilgili yanlis cevaplar; 0, 25, -25, -10

Soru 2:
4+3(-2)=7

Goéziim: islem 6ncelikleri kavramina gére 6nce carpma islemi yapilir.

4+3(-2)=4-6=-2



Soru 3:
-3-2(-3-5)="7

Goéziim: Once parantezin icindeki islem yapiimalidir.

-3-2(-8)
Simdi carpma islemi yaplilir. -3+16=13

Soru 4:
6+3-(4-2.3)="7

Cozim:
Once parantezin i¢i, hatta parantezin icindeki carpma islemi yapiimaldir.

6+3-(4-6)—>6+3-(-2)=6+3+2=11

Soru 5:
14-[-(-2(5-2(3-4)))]="7

Coziim:
En icteki kiicuk parantez énceliklidir. Yani;

14-[-(-2(5-2(-1)))]—>14-[-(-2(5+2))]
14-[-(-2.7)]—14-[14]=14 - 14 = 0 sonucu bulunur.

RASYONEL VE REEL SAYILAR

gibi pay ve paydadan olusan sayilardir.

138
2'4'1

NOT! Her tamsayi bir rasyonel sayidir, ancak her rasyonel sayi bir tamsayl degildir. (Son ornekte gorildiigi gibi
paydada goziikmeyen 1 vardir)

NOT! Daha sonra anlatiimak iizere (Fonksiyonlarda Tanim Kiimeleri) reel sayilarin sadece tanimini veriyoruz. Biitiin
sayllari igeren kiimeye reel sayilar kiimesi denir ve R ile gésterilir.

RASYONEL SAYILARDA DORT ISLEM
TOPLAMA - CIKARMA

1,313 4,
2 2 2 2
Paydalar isitse paylar toplanarak paya yazilir. Ortak payda payda olarak alinir. Cikarma isleminde de durum aynidir.

a) 2

b) i+i:§+i=
2 3 6 6

@) (2

Paydalar farkli ise paydalar esitlenerek toplama (¢ikarma) islemi yapilir.

3+4
6

_!
6

CARPMA

14 4

'3 = 5 Paylar carpilarak paya, paydalar carpilarak paydaya yazilir.

NOT! Sadelestirme sadece ¢arpma igleminde yapilir. Payda ile pay arasinda olur. Soru iginde sadelestirme
yapilabilecegi gibi sorunun sonucunda da yapilabilir. Toplama - gikarma igleminde sadelestirme yapilmaz.
142

23 6 3
BOLME

1

2_16_3

5 25 5

6

Birinci kesir aynen yazilir, ikinci kesir ters ¢evrilip ¢arpilir. Dikkat edilirse iki soru da aynidir. Sekli farkhdir.

1.5 163

2'6 25 5



Soru 1:

G369

Coziim:
islem éncelikleri kavrami burada da gecerlidir. O halde ilk énce parantezlerin ici yapiimalidir. Payda esitleme gérilmektedir.

5 14 -3.19 -3 35 -3
| =—=+——=|= ——=:=—== ——.—=—— sonucu bulunur.
35 35 35 35 35 19 19

5 7|17 5
7 ) \B5) ()

1 201 2| (7 10
35 35

1 1 2 1 3 1 4 1 2 3 4-9 -5
——|-|——=|=| == || == |=—=——-—=——=—— sonucu bulunur.
3 2 6 6

@ M) @ O 2) )

2 10 _2 50 _ 48 _ 16

5
e B —— sonucu bulunur.
3 5

15 3 15 15 15
(M ()

ONDALIK SAYILAR

Paydalar 10, 100, 1000... seklinde olan kesirlere ondalik sayi denir.

209 2 _009
10 100

Devirli Ondalik Sayilarin Rasyonel Yapilmasi
0,333... 2,5656... 1,244... seklindeki sayilardir.

Goésterim: 0.3 256 124

Formul = Sayinin tamami — Devretmeyen kisim / Virgulden sonra devreden sayi kadar 9, devretmeyen sayi kadar 0

p3-2322_21_7 03-39_1
9 9 3 9 3

)56 256-2_ 254 7 124-12_112_ 56
99 99 90 90 45

-3-



Soru 1: (2004 AS - 2007 YS)
0,1+0,02+0,003
0,01+0,002+0,0003

Goéziim: Bu soruda yukariyi topla, asagiy! topla ve virgil kaydir. ikinci ¢6zim olarak rasyonel sayiya cevirip ¢ézilebilir.

Soru 2: (2003 AS)

01 0,02 0,003
—_— =7?
0,01 0,002 0,0003

Coziim: Bu soruda virgul kaydirma yéntemi kullanilabilir. Yine rasyonel saylya cevirip yapilabilir.
NOT! Boyle sorularda goziimlere girilmeyip hesap makinesi ile yapilabilecegi sdylenebilir.

Rasyonel Sayilarda Siralama

Bu konu uzerinde ¢ok durulmayip bir érnek ¢6zimu yeterli olacaktir.

Soru 1: (2008 AS)

a =§,b =—-—,C =§,d =1 sayilarinin kiigiikten biiyiige dogru siralanigi agagidakilerden hangisidir?

A)
B)b<a<d<c

C)c<b<a<d

D)

E)d<b<a<c

Coziim:

Negatif sayl kuglik olan sayidir. O halde en klugluk say! b'dir. Hesap makinesi devreye girerse daha sonra a’nin, d'nin ve c’'nin
kuguk oldugu gérulebilir. Yani cevap B se¢enegidir.

USLU SAYILAR

2% =2222=16 4=Us  2=Taban
Ezberleneek Olanlar
22-4 32-9 52 =25
28-8 33-27 532125
=16 3%=81
20 -32
26 _64
27 =128
K&klu sayilarda zorluk ¢ekilmemesi i¢in bunlarin ezberlenmesinde fayda vardir.
US ALMA KURALLARI
Kural 1
Herhangi bir sayinin sifirinci (0) kuvveti 1'dir.
0

20 -1 (l] =1

2
Kural 2
Her sayinin 1. kuvveti kendisine esittir.

1

21=2 v

2 2
Kural 3

UssU negatif olan bir saylyi pozitif yapmak icin sayi ters cevrilir.



-4 -2 2
L IV 2)7_(3) .2
2 3 2 4
Kural 4

Usli bir sayinin tekrar issa alinirsa Usler carpilir.

5
(24j =245 _ 520 (Uslu bir sayinin tekrar Ussi alinmis)

9 .
2 =27 (Ussln Uss0 alinmig)

Kural 5
(=)'nin ¢ift kuvveti (+), tek kuvveti (-)dir.
23-8 (-2 =16
_28__3g 2% __16
Kural 6

arpma

a) Tabanlari ayni, Usleri farkli ise ortak tabanda Usler toplanir.
363234 - 38

b) Tabanlari farkli, Usleri ayni ise ortak Usde tabanlar ¢arpilir.
3252 —152

Kural 7
Boélme
Tabanlari ayni, Usleri farkli ise payin Usstinden paydanin Ussu ¢ikarilir.

2 821
22 54 25
NOT! Yukarida kac tane, asagida kag tane sayi var diye sorarak mantigi ver.

22 _4

Kural 8
Toplama - Cikarma
Uslu sayilarda toplama — ¢ikarma yapabilmek icin hem tabanin hem de Ussin ayni olmasi gerekir.

2a° +5a°=7a° (Buradaki 2 ve 5 katsayilardir)
2C +3x° = Yapilamaz.

Soru 1:
-3
36) " _,
72
cozum:
Ussl negatif olan bir sayiyi pozitif yapmak icin say ters ¢evrilir 6zelliginden;

3
727 _3_g
36

Soru 2:

3 4
5 2

S I L B

b4 ad
cozum:
Uslu bir sayinin tekrar Ussu alinirsa usler ¢arpilir 8zelliginden;
315 p8 B £
p12 512 4



Soru 3: (2003 YS)
-2
S[EJ +471
RE)
(1) +5
2
Coziim:
9 1 27 1
3.—+

4 _4 4_7_4

4
2+5 77

Soru 4: (2007 AS)
45 445, 47

2 +2 +2 _9
4% 145 4145

Coziim:
451+ 4+4%)

—4
441+ 4+ 42)

Soru 5:
293 _292 _

?

9%

Coziim:

2%202-1) 292 1
294 941

Soru 6: (2006 BUT)

327 _27,28_2

Coziim:

227 128 28,28 _29
Soru 7: (2006 YS)

(34 +34).(24 + 25) )

Coziim:
2.34.24.3 = Parantezleden hareketle 35.25 = 65

Soru 8: (2006 AS)

0,16x10P +8,4x10° = 7

Coziim:

16.10% +84.10% —=10% €6+84 =10%100-10°

Soru 10: (2007 BUT)
-3
-1 -5
GRSRE
2 3

Coziim:

Soru 9: (2003 AS - 2007 AS)
(2% +(-28 +(-2)7 =2

Cozim:

(—2)5(1+(—2)+(—2)2) =3.(-2)° veya —3.2°

Soru 11: (2008 AS)



(e+1j3.35:>l3.35=32=9 -

Soru 12: (2008 YS)
0,04.10% +0,0016.108
05.103

=7

Coziim:
4.10* +16.10* _ 20.10%

2
~ 410
5.102 5.102

KOKLU SAYILAR

Va = bigimindeki ifadelerdr.

4 = Karekok 4 = V4
Mantik! Hangi sayinin karesi 4’tiir? 2

%:2 W:B 3\/—2 =-3 V-4 =Tanimsiz
Carpma: Bolme:

K&k dereceleri esit ise ayni kék icinde carpma yapilabilir. K&k dereceleri esit ise ayni kék icinde b&lme yapilabilir.

4545 Y6 -2 N %\/7;5@5

Toplama - Cikarma:
K&klu sayilarin kdk dereceleri ve igindeki saylilar birbirine esitse toplama — ¢ikarma yapilabilir.

om: 437 237 +537 =737
Orn: %+J§+%—§/§ =2+9+3-2=12 Bu soruda kék igindeki sayilarin digsari ¢ikip ¢ikmadigina baktik.

Orm: V75 - 2412 +4/27 =325 -2/4.3 + /9.3 =53 -22J3 + 3J3 = 53 43 + 3.3 =443

Bu soruda kék icindeki sayilar digar ¢ikamamaktadir. Bu yuzden kék igindeki sayilari ortak sayi cinsinden pargaladik.

Kural 1
Uslu bir sayiyi kéklu bir say1, kékla bir sayly! Uslt sayl yapma.

1

oy 2—1/2:§1/2:@:E
25 16 J16 4

Kural 2
Payday| kékten kurtarmak icin paydada bulunan sayi ile hem pay hem de payda carplilir.

10 _10V5 _10y5 35

V5 b5 5
Soru 1: (2003 AS) Soru 2: (2007 YS)

10//5 - 2420
J32 +18-412 =7 +—F——=7

J125+5

Coziim: Coziim:
K&k icindeki sayilar ortak sayi (2) cinsinden yazilacak. Ortak sayi cinsinden yazilacak.
V162 +V92 - 42 =42 +3V2-4J2 =32 1, 1052445 _, 10062206 _, 6V5 _, . ,

J255+J_ 55 +45 645

Soru 3: (2004 AS)
/__ ‘f \f _-

Coziim:
BdIlmenin kuralindan hareketle pargcalama yapilacak. Yani;



5/16 2J9 481 54 23 49 20-6+36 50

N N A G

Paydadaki kékt kurtarmak icin hem pay hem de payda ayni kéklu ifade ile ¢arpilacak.

50 5045 5045
FlE s o

Soru 4:

449+416 =7

Coziim:
Bu tarlt sorularda en icteki kdkten disa dogru gelinir.

V4+Jor144 =\4+25 = J4+5-9-3

Soru 6: (2002 BUT - 2003 AS - 2005 BUT)
1

9234
27

=n+4 ise n kagtir?

Coziim:

@:n+4:9:n+4:n:5

Soru 8:

40,04 +,/0,36 =7

Coziim:
0,2+0,6=0,8

Soru 9:
ﬂg—\/g3+ ﬂg+\/§a=?

Coziim:

Kural:  Birincinin karesi
+,- Birinci say! ile ikinci sayinin ¢arpiminin iki kat
+ Ikinci sayinin karesi

5 2015 +3154+2J1513=16

Soru 11: (2006 AS)

2758020 } 2

Coziim:

25 (/165145 ~2/545 25 ~2/5€J5 - 4.5-20

Soru 13: (2006 BUT)
4 4

—_— =7
2—\/5 2+\/§

Coziim:

46442 4€-2 _8+4\/§+8—4\/§:>8+4\/§+8—4\/§_16

Soru 5: (2008 AS)

V6+5v36

T

Coziim:

J6+56 J6+30 36
- 2

2 2

_5_,
2
Soru 7:

\/%+\/§N§—\E}?

Coziim:

Bu soruda dagdilma metodu anlatilacaktir.

(/5+J§:(/§—J§:=3—J€+J§—2=1:ﬁ=1

Soru 10: (2003 YS)
a=2-v2 b=2+/2=>ab-1=7

Coziim: .
€-V26V2 ~4+202-22-2-2

ab-1=2-1=1

Soru 12: (2006 YS)
\/1_—% X2 jsex kagtir?

V2 2
Coziim:
Y363 _X=2 5 3-x-2-x=5
J2 J2

P_3

2

Soru 15: (2004 AS)

—+4+9_1/2 =7?
3

2-V2)2+42) @+2)2-42) 2 2
Soru 14: (2004 YS)
3J50 +532 _, 2
42 +42
Coziim: Coziim:



3252 +5/162 3.5/2+542 35/2 2 1

= = =7 —+4+—=1+4=5
512 512 512 3 3
Soru 16: (2005 AS) Soru 17: (2007 AS)
8+B-2 2 L,
V2 [-3]-1
Coziim: Coziim:
Jo2+Ja2 - 8‘/__3JE+2J_ 4H2=42 gzgz

NOT! Siire yetmezse haftaya ilk dersin yarisina bu konuyu kaydirabilirsin.
BIRINCI DERECEDEN DENKLEMLER

X'ler bir tarafa sayilar bir tarafa toplanir. Bir say! diger tarafa gegerken isaret degistirir. Varsa x'in katsayisi bélunerek yok edilir.
Bir tane x (kék) bulunur.
NOT! Blyuk olan x'in tarafina x'ler toplanirsa (-) kargasaligindan kurtulmus olunur.

Soru 1:
1+2x=3(x-4)+5

Coziim:
1+2x=3x-12+5—-1+2x=3x-7—->1+7=3x-2x—> 8 =X
* Soruda parantez varsa bu parantez acilacak

Soru 2:

2X 1
—+1=x+—
3 4

Coziim:
§+i=i+i:>ﬂ=ﬂ:>8x+12=12x+3:>12—3=12x—8x:>g=ﬂz>x=g
3 1 1 4 3 4 4 4 4
1 @ @ )

* Rasyonel ifadelerde payda esitleme yapilacak

* icler diglar carpimi anlatilacak.

Soru 3
a 1 8 . -
—+—= denkleminin kokii 2 ise a nedir?
3 1- X+2
Coziim:
3 L: 8 :>3+.l:§:>3_1:2:>3:2+1:>a:9
3 1-2 2+2 3 -1 4 3 3
* Denklemin koku soruda verilmigse x yerine bu verilen say| yazilacak.
Soru 4:
2x-1 3x+6 x -1
- =X+
3 2 3
Coziim:
2x-1 3x+6 x x-1  4x-2 9x+18 6x 2x-2 4x-2-9x-18 6x+2x-2
_— =—+ = - =—+ = = =
3 2 1 3 6 6 6 6 6 6
@) @ 6 @
18

—5x—20=8x—2:>—20+2=8x+5x:—18=13x:>><=_1—3

* Kesrin 6nundeki () pay kismindaki her seye aittir.

Soru 5: (2006 AS)



XxX-3 X X+2
+—=X+
3 2
Coziim:
x-3 X X X+2 2x-6+3x 6x+3x+6
t—=— = =
3 2 1 2 6 6

@ @ 6 @

Soru 6: (2008 AS)
1

= 5Xx-6=9x+6=-12=4x=>x=-3

3——1= 2 denkleminin kéki nedir?
S x+1
Coziim:
1 X+1
3- =3- =2=6X+3-X-1=4x+2=5x+2=4x+2=x=0
2x+2-1 2% +1

X+1

iKiNCi DERECEDEN DENKLEMLER

ax’+bx+c=0— bicimindeki denklemlerdir. iki kdk bulunur. Tek kékin olmasi ¢akisikigi ifade eder. Ug¢ durum séz konusudur.

ax? + bx = 0 Durumu

ifade ortak paranteze alinir. Kéklerden biri daima sifira esittir. Diger kok ise parantezin sifira esitlenmesiyle bulunan x'tir.

Orn: Orn:
xX*-3x=0 25 +4x =0
x(x-3)=0 2x(x+2)=0
x=0 x=3 x=0 x=-2

ax? + ¢ =0 Durumu

Orn:

3¢ -x=0
x(3x-1)=0
x=0 x=1/3

Sabit sayi diger tarafa atilir. Her iki tarafin karekékd alinir. Cikan degerin (+) ve (=)lisi yazilir.

Orn Orn:
x¥*-1=0 2x*-8=0
X2 =1 2% =8
X=%1 X=%2

ax? + bx + ¢ =0 Durumu

Orn:

X +9=0

xX¥=-9

— 9'un karekoku yoktur. &

Varsa x° ‘nin katsayis! (a) bélinerek yok edilir. Secenek carpimi (c) sabit saylyl, toplami ise X'in katsayis! (b)'nin ters isaretlisi

olmalidir.

Orn: (2004 YS)
x% +2x - 3 = 0 denkleminin k&kleri nedir?

A){-31}—>-3,-2

Soru 3:

x% - 10x + 25 = 0 denkleminin kokleri nedir?

Orn:
x% + 2x - 15 = 0 denkleminin kokleri nedir?

)
)
){0,2} — 0
)

Soru 2: (2003 YS)
5 +7=6

Cozim:
5¢=6-7
= -1/5Q

Soru 4:
2x?> = 11x - 6 = 0 denkleminin k&kleri nedir?
A) {-1/2,6}

)
C) {~1/2,1/2}
D) {2,3}
E)



A){5}5 25 A){=1/2,6} > -3,11/2v
B) {4} 4 — 16 B) {0,6} — 0

C){1/5) 1/5 — 1125 C){-1/2,112} > —1/4

D) {1/10} 1/10 — 1 /100 D){2,3} - 6

E){} E){-13}—>-3

Secgeneklerde bir sayi varsa aynisindan
bir tane daha var demektir.

Soru 5:

x2—4x-12

x2—6x+3

) {2,6} B) {-3.2}
) {3.4} D) {-2,6}
) {1,3}

Coziim:

A){2,6} - 12 B){-3,2} - -6

C){34}—12 D){-2,6} >-12v

E){1,3} -3

Bu turll sorularda icler — dislar carpimi yapilirsa alttaki denklem tamamen yok olur. O halde Ustteki denkleme bakmaliyiz.

0

A
c
E

Soru 6: (2003 AS) Soru 7: (2006 AS)
2
IXT+4 =7x x? = X — 2 = 0 denkleminin kokler toplami nedir?
X
Cozim:
Coziim: X'in katsayisinin ters isaretlisiydi. 1 v/
X2 +4  Tx
X 1
752 14 =7x2
4=7x% —7x2
4£0
1%}

Soru 8: (2003 BUT - 2004 AS - 2007 AS)
2x? + ax + b = 0 denkleminin kokleri esit ise aile b arasinda nasil bir iligki vardir?

Coziim:
A=b’-4ac=0 a’-4b2=0—>a’-8b=0—a’=8b (Ezberletilecek, konu anlatimi yapilmayacak)

Soru 9: (2006 BUT)
X2 + (m+7)x + m = 0 denkleminin kéklerinden biri (-2) ise m kagtir?

Coziim:

x yerine (=2) yazilir.

(-2)% + (M+7).(-2) +m = 0
4-2m-14+m=20
-m-10=0

m=-10

SECENEK DENKLEMLERI

Secgenekler x yerine yazilir.

Soru 1: (2003 BUT - 2007 YS) Soru 2: (2008 YS)

6-Vx+5=x-1 2x3 - 4x? = 0 denkleminin ¢Ozim kiimesi nedir?

A) {-4} B) {2} A) (-=,2] B)[0.2]

C){-2} D) {4} C) {-2,0} D) {-2,2}

E) {0} E){0,2}

Coziim: Coziim: Yanit E’dir. Araliklar elenir, ¢clnk( esitsizlik degildir.

-11 -



A)44L6-J 445=4-126-1=5=5%5
B) £ 3 6-12+5=2-1=6-1/7 Devam Etme

C) 42 3 6-J-2+5=-2-1=6-+/3 Devam Etme
D)4L6-1/4+5=4-126-3=3=>3=3

E) & ¥ 6-+/5Devam Etme
Yanit D'dir.

Soru 3: (2005 AS)

X+1=vx+1

B) 410 3 —1+1=J/-141=0=0
0+1=0+1=1=1

Yanit B'dir.

Soru 5: (2003 AS - 2007 AS)

Soru 4: (2008 AS)

\/2x2 +1 =23 esitliginin ¢oziim kiimesi nedir?
A)[-2,2]

B) {-2,2}

C) [2,~)

D) {-2,0}

E) {-4,4}

Coziim:

B) 422 % 2.¢22+1=3=3=3
V222 41=3=3=3

Yanit B'dir.

v5x +6 = x denkleminin ¢éziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

A){4 B){5} C){6} D){7} E){8}

Coziim:

C)§ L /56+6-6=6=6
ESITSIiZLIKLER VE ARALIKLAR

Esit olmayan ve siralanabilen iki cebirsel ifadeden birinin digerinden buylk veya blyUk esit, kiguk veya kiglik esit oldugunu

belirleyen bagintiya esitsizlik denir.

ax+b <
>
<
> bicimindeki ifadelere birinci dereceden esitsizlik denir.
ARALIKLAR
KAPALI ACIK
Esitlik Varsa Esitlik Yoksa
<, 2 <,>

[.] ()
NOT! «’lar daima agik araliktir.
NOT! X'in isareti (-) ise esitsizlik yén degistirir.
NOT! Birinci dereceden esitsizlik ¢6zUmu aynen birinci dereceden denklemlerde oldugu gibidir.

ORN:

-1<x<3—-[-13] -2<x<1—(-21] 0sx<2—-][0,2) -3<x<3—(-3,3)
Soru 1: Soru 2:

5 (x=2) > 9x — 3 (2x-4) esitsizliginin ¢dziim kiimesi nedir? 3<2x-1<5

Coziim: Coziim:

x yalniz kalmali.
3+1 £ 2x < 5+1

Parantezler acilir.
5x - 10> 9x — 6x +12
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Duzenleme yapllir. 4 £2x <6

5x-10>3x+12 2 £x<3
2x > 22 [2,3) v
x>11

11

(11,+ =) ¢6z0m kimesidir.

Soru 3:
7<2-x<9
Coziim:
7-2<-x<9-2
5<-x<7
-52x>-7
NOT! X'in isareti (-) oldujunda esitsizlik yén degistirir.
(-7,-5]1v
lkinci Dereceden Esitsizlikler
ax’ +bx +c <
2
<
> bicimindeki ifadelere ikinci dereceden esitsizlik denir.

NOT! C6zum ikinci dereceden denklemlerde oldugu gibidir. Segenekler Gzerinde kapall mi yoksa acik aralik mi olduguna karar
verilir.

Soru 1: (2007 AS)
x> -2x <0 esitsizliginin ¢oziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?
A)[-2,0] B) (-2,0) C)[-2.2] D) (0,2) E)[0,2] v

Coziim:
Soru kapali aralik olmalidir. Yani B ve D se¢enekleri elenir. Verilen sorunun kéklerini bulmak gerekir.
X¥-2x=0->x(x-2)=0->x=0vex=2 [0,2] V

Soru 2: (2003 AS)
x* - 6x < -5 esitsizliginin ¢oziim kiimesi asagidakilerden hangisidir?
A) (1,5) B) (1,5] C)[-1.9] D) [1,5) E)[1,5] vV

Coziim:

(=5) diger tarafa atiimalidir. Bir taraf (0) olmalidir.

X*-6x+5<0

Kapall aralik olmasindan dolayl A, B, D seg¢enekleri elenir. Segenek ¢carpimi 5'i, toplami ise 6’y1 vermelidir. O halde yanit (E)'dir.

Soru 3: (2004 AS)
x> -4x +4<0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

A {2y v B){1.2} C) {0}
D) {-1} E) {-2}
Coziim:

Soru her ne kadar esitsizlik konusunu belirtse de gakisik kék oldugundan dolayi aralik olarak gésteriimeyecektir. Yanit A'dir.

Soru 4: (2005 AS)
x>=10x +25<0 esitsizliginin ¢oziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

A) {5} v B) {1.5} C) {6}
D) {-5,1} E) {-5}
Coziim:

Soru her ne kadar esitsizlik konusunu belirtse de ¢akisik kdk oldugundan dolay! aralik olarak gdsteriimeyecektir. Yanit A’dir.

Soru 5: (2006 AS)
2

X< +2x-15 <0
x2 14

Coziim:
[-5,3] v Bu tirlt sorularda paydaya hi¢ bakilmadan pay Uzerinden islem yapilirdi.

Soru 6: (2007 BUT)
x°+8x +1620

A) {-4}

B) [-4, =)

C)R
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D) (==,-4]
E) [-4,4]

Coziim:

Cakisik kék oldugundan dolayi aralik degildir. Yanit A'dir

Soru 7: (2007 YS)

x> -4x-12<0 esgitsizliginin en genis ¢oziim aralg1 asagidakilerden hangisidir?

A)[-2.6] Y B) [-2.,2]

Coziim:

C)[0.2] D) [3.4]

E)[6, )

Secgenek ¢arpimi (—12)'yi, toplami ise 4’0 vermelidir. O halde yanit (A)dir.

Soru 8: (2008 YS)

x> +x-20<0 esitsizliginin ¢oziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

A) (==,-5) B) (4,

Coziim:

C)[-54] ¥ D) (-5.4)

E)[4,=)

Secgenek ¢arpimi (—20)'yi, toplami ise (—1)’i vermelidir. O halde yanit (C)'dir.

Soru 9: (2008 AS)

3x?-6x+522x°-4 esgitsizliginin ¢6ziim kiimesi agagidakilerden hangisidir?

) (==,3]
B)[3, =)

Coziim:

Soruda duzenleme yapilirsa x? = 6x + 9 halini alir. Bu denklemi buttin sayllar saglamaktadir. O halde cevap C’dir.

MUTLAK DEGER

Ozellikler

1. |ifade| = Say

- Sayi = ifade = Sayi
Soru 1:

[2x —4|=6
Coziim:
—6=2x-4=6
—6+4=2x=6+4
-2=2x=10
—-1=x=5
C.K={-1,5}

Soru 3: (2006 AS)

B+ €-|-2- 12|}7

Coziim:

|8+ €¢-14]=[8-10/=|-2| =

Soru 5: (2005 AS)
[2x -1 +5=2

Coziim:

2. |ifade|<Say!
- Sayi < ifade < Say!

Mutlak degerin yaninda hi¢bir sey olmamalidir.

Bu yluzden 5 diger tarafa atilir.

[2x-1=2-5
|2x -1 =

Sorunun cevabi & dir. Cunkl mutlak deger disari (=) gikmaz.

Soru 7: (2008 YS)

3. |ifadd >say
— Sayi = ifade = Say!

Soru 2: (2004 AS)
|2x — 6| = 70 denkleminin kékler toplami nedir?

Coziim:
-70=2x-6=70
-70+6=2x=70+6
-64=2x=76
-32=x=38
38-32=67

Soru 4: (2006 YS)

|3x +|- 4x|| =14 ise x =2

Cozim:
|3x +4x| =14
IX=14=x=2

Soru 6: (2008 AS)
x +3=1ise, [x—|4x - 3| ifadesinin degeri kagtir?
A)13v B)10 C)4 D)1 E)-13

GCoziim: x=-2

|-2-]-8-3|=|-2-11=]-13 =13

x > 2ise, |x—2|—|2x| +|1- x| ifadesinin degeri agagidakilerden hangisidir?

A)4 B)1 C)O

Coziim:

E)-3v



x—2>0ve0>2-xolduduna gobre;
X—2-2x-1+xiseyanit -3'tlr.

Soru 8: (2007 BUT)

x <0ise 4+|—3x| =7 esitligini saglayan x sayisi igin 3x + 1 degeri kagtir?
A)1 B)-1 C)-2v D)-4 E)-6

Coziim:

4-3x=7
-3x=3isex=-1ve 3(-1) +1=-3 +1 =-2 bulunur.

Soru 9: (2007 AS)
|x + 2| <1 esitsizliginin en genis ¢oziim araligi agagidakilerden hangisidir?

A)[-31] B)[-3,-11v  C)[-1,0] D) (0, =) E) (=,)
Coziim:

—1<x+2<1

-3<x<-1

[-3,-1] ¥ }

Soru 10: (2006 BUT)

[3x —8|-4<0

Coziim:

|3x—5|£4:—4£3x—5£4:—4+5£3x§4+5:%£x ss:{%a}

Soru 11: (2004 YS)

|9-2x|<3

Coziim:

—3<9-2X<I=>-3-9<-2Xx<3-9=12<-2X<-6=6=>x=>3

bs_

Soru 12: Soru 13:

[x—3/=1 x+3|>3

Coziim: Cozim:

—1>2x-3>21=>2>x>4 - -
- ? -3>x+3>3—>5-3-3>x>3-35-6>x>0— €06 0+o

€020 oo - -

FONKSIYONLAR

FONKSiYONLARDA TANIM KUMELERI

y = f(x) seklindeki ifadelere fonksiyon denir.

Rasyonel ise;
1. Fonksiyonun tanimsiz oldugu nokta soruldugunda payda = 0 olmasi gerekir.

2. En genis tanim arahgi soruldugunda EGTA = R — {TON} yapllir.

Soru 1: Soru 2: (2004 AS)
2_
fx)= =8 (e EGTA =2 fx)= X+ e EGTA ="
x—5 X2 _4
Coziim: Cozim:
TON=x-5=0isex=5 TON= x2-4=0=VxZ =4 = x =22
EGTA=R- {5} EGTA=R-{-2,2}
Kokli ise;

f(x) = «ifade ise ifade >0 olmalidr.

Soru 1:
f(x)=+/3-x ise EGTA =7

Coziim:
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3-x 20isex 20 olur. Aralik olarak ifade edersek (—«,3] v

Soru 2:

f(x)=vx—-3+vVx+1ise EGTA =7
Coziim:

Ayri ayri ¢6zum yapillir.

x-320 ve X+1>0

Xx>3 ve X =>—1

Yine ayr ayri sayi dogrusu ¢izilip ortak ¢6zim alindi§inda;
[3,++=) sonucuna ulasllir.

Soru 3: (2007 AS)
f(x)= Jx +/x-3 fonksiyonunun tanim kiimesi nedir?

A)[0,3] B) [3, +=)v C) [0, +=) D) [-3,0]
Coziim:
x>0 ve X-3>0=>x>3

Ayri ayri sayl dogrusu ¢izilip ortak ¢6zim alindiginda;
[3,+=) sonucuna ulagllir,

FONKSIYONLARDA GORUNTU BULMA

Verilen deger x yerine yazilir.

Soru 1: (2007 AS)

f(x) = # fonksiyonu igin f(4) degeri kagtir?
X+

A)5 B)4 C)2 D)1¥ E)O

Coziim:
14444 542 7
)=~ 272 _
413 7 7

1

Soru 2: (2003 AS - 2007 YS)
f(x) = x> - 1ise f(2).f(1) - 1/3 =?

Coziim:
f2)=2°-1=3
f(1)=1>-1=0ise 3.0-1/3=-1/3

Soru 3: (2007 BUT)

E) (0,3)

f(x) = ZX ve g(x) =|x3 —1| fonksiyonlari igin 5f(2) — 3g(-1) degeri kagtir?
X< +1
Coziim:
f(2)= 22 -2 e o-N=-1-1=]-2=2ise
2941 O
5.3—3.2 =-4
5

FONKSiIYONLARDA YAPILAN CEBIRSEL iSLEMLER
Ozellikler

1. (f+ g)(x) = f(x) + g(x)

2. (f- g)(x) =f(x) - g(x)

3.(f. g)(x) =f(x) . g(x)

4. (f/g)(x) = f(x) / g(x)

Soru 1: (2003 YS)
f(x) =x*= 1 ve g(x) = 4 - 3x ise (6g - f)(1) =2

Coziim:
g(1)=4-31=1
f1)=1"-1=0
6.1-0=6

Soru 3: 22008 AS)
f(x) = 3x° -4, g(x) =2x - 6ise, f(x) + 2g(x) fonksiyonu nedir?

Coziim:
-16 —

Soru 2: (2004 AS)
f(x) =x* = 1/2x ve g(x) = x + 3 ise (6f - 2g)( -1) =?

Coziim:
f(-1)= (-1’ -1/2(-1)=3/2
g(-1)=-1+3=2

6.32-22=9-4=5



3% —4+2(2x-6)ise 3% — 4 +4x - 12
3% +4x - 16

PARCALI FONKSIYON

Soru 1: Soru 2: (2004 YS)
2x -1 X33 2x x>0
f(x)= ise f(7) - 3f(0) =7 f(x)= isef(-1)+f(1)=7
(x) {1—x2 < 5 158 f(-30) (x) {x+3 o sefED I
Coziim: Cozim:
f(7) icin 7 > 3 oldugundan dolayi 2x - 1 f-1)=x+3=-1+3=2
f(0) icin 0 < 3 oldugundan dolayi 1 — x* kullanilir. f(1)=2x=21=2
f(7)=2x-1=27-1=13 f(-1)+f(1)=2+2=4v
f0)=1-x*=1-0=1
13-3.1=10v
Soru 3: (2005 AS) Soru 4: (2006 AS)
f(x) =2x + 1
2 x2+a x)2
f(x)={: 3 szO ise 2f(1) + h(f(1)) =? f(x)=92x +1 0<x <2 isef(3) +f(2) - 2f(-1) =30 ise a=?
- 3Xx x{
x2—a x(2
Coziim: Cozim:
f(1)=21+1=3 h(3)=x*=9 f3)=X+a—>9+a
23+9=15v f(2)=2x+1—-22+1=5

f-1)=x*-a—(-1)-a=1-a
9+a+5-2(1-a)=30—-14+a-2+2a=30

12+3a=30
3a=18
a=6"v
Soru 5: (2007 AS)
x2 +1 x{1
f(x)=42 1<x <3 isef(0) +f(3) + f(4) =2
x-1 x)3
Coziim:
f0)=x"+1=0+1=1
f(3)=2
=x-1=4-1=3

)
f(4)
f(0) +f(3) +f(4)=1+2+3=6

Soru 6: (2008 AS)

2

f(x) = {3)( -1 X}0 fonksiyonu igin 3f(2) + 5f(-3) sayisi kagtir?
x—1 x{0

Coziim:

f(2)=3¢-1=32°-1=11

f(-3)=-3-1=-4

3.11+5(-4) =13 v

BILESKE FONKSIYON

1. (fog)(x) = f(g(x))
2. (gof)(x) = g(f(x))
3. (fof)(x) = (f(x))

4. (gog)(x) = g(9(x))
NOT! Sondakini bul, buldugunu bastakinde x yerine yaz.

Soru 1: (2003 AS - 2007 AS)
f(x) = x?+ 1 ve g(x) = x* - 4x + 4 ise (gof)(1) degeri nedir?
A) 4 B)3 C)2 D) 1 E)0v
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Coziim:
f(1)=12+1=2
g(2)=2"-42+4=0

Soru 2: (2003 BUT)

f(x)= 1—1x ve g(x)=+vx+1 ise h(x) = (fog)(x) nedir?
Coziim:
(fogh(x) = —— ¢

1—vx+1

Soru 4: (2006 YS)
f(x) = 2x + a ve (fof)(1) = 13 ise a kagtir?

Coziim:
f(1)=21+a=2+a
f(2+a)=2(2+a)+a
=4 +3a 4+3a=13
3a=9
a=3v
Soru 5: (2006 AS)

f(x) =[x -5/+3 ve g(x)=x2+x—1 ise (gof)(4)=7?

Coziim:

f(4)=|4-5+3 = J1+3=2

92)=22+2-1=5
Soru 7: (2008 YS)
f(x):|x—x2
A)-12 B)-6 C)3 D)8 E)12v

2

ve g(x)=-X

Coziim:
g(-2)=—(-2+1=-4+1=-3

f(=3) = |—3—¢3?|=|—3—9|=|—12|=12 v

Soru 8: (2008 AS)
f(x) =2x + 1, g(x) = x — 4 ise, (gof)(2) degeri kagtir?
A)-5 B)-3 C)1¥ D)2 E) 4

Coziim:
f(2)=22+1=5
gb)=5-4=1

TERS FONKSIiYON

f(x) — f(x) ters fonksiyon.

Ozellikler:
1.y = ax + b fonksiyonunun ters fonksiyonu y_1 ~Xx=b
a
y= Gl il fonksiyonunun ters fonksiyonu y_1 o Z9x+b
cx+d cx—a

Soru 1:
y=3x-5isey’ =?

Coziim:
-1_Xx+5
3

y

Soru 3: (2004 AS)
f(x) =x - 2 ve g(x) = - X* = x ise (gof)(1) =?

Coziim:

f(1)=1-2=-1g(-1)= ~(-1)" = (-1)= -1+1=0"

Soru 6: (2005 AS)
f(x) = x - 3 ve g(x) =X - 4 g(f(x)) = 0 ise x nedir?

Coziim:
g(f(x)) =(x-3)°-4=0 Secenekler x yerine yazilirsa

cevabin 1 ve 5 oldugu géralur.

+1 olduguna gore (fog)( -2) sayisi kagtir?

Soru 2: (2003 AS - 2005 AS)

f(x)=5x3+1 ise f1x)=1

Cozim:

fx)= 22X se f_1(x):i5+1
Seceneklerde yoksa her seyin isaretini degistir.
1y = 21
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Soru 3: (2007 AS)

fx) =2 ise Flx)=2
1-x

Coziim:
fx) = =2 o ) = X X
—x+1 -X-2 x+2

Soru 5: (2006 AS)

f(x)=¥ ve f12)=4 ise a=1

Coziim:
f_1(x) = —3x_1+a =3x-a
f12)=32-a=4
6-a=4
a=2
Soru 6: (2007 BUT)

f(x) = 3x - 2, g(x) = x* - 3ax ve (gof')(4)=16 ise a=?

Coziim:

~1(x) = %2 =t 1(4)= % -2

g(f‘1 «j ~16

2

9(2)=22_-3a2-4-6a=16= 6a=12=a=-2

TUREV

X'li gérdigun her terimin Ussinl basa getir, Ussu (1) eksilt.

Orn:

1) f(x) = x° f(x) = 3x°
2) f(x) =x’ f(x) = 7x°
3) f(x) = 3x* f(x) = 6x
4) f(x) = 5x° f(x) = 15%
5) f(x) = x fi(x) =1

6) f(x) = 5x f(x)=5
7)f(x)=2% f(x) =0

8) f(x) =6 f(x) =0

Soru 4: (2004 AS)

f(x) = XTH ise f1x)=2

Cozim:

NOT! Sabit sayinin tirevi daima sifirdir. Sabit sayi yanin x olmayan sayidir.

Tiirev Alma Kurallari

1) Toplama — Cikarmanin Tiirevi
Her terimin ayri ayri tarevi alinir.

Soru 1:
f(x) =1+x +x%ise f(x)="?

Coziim:

f(x)=0+1+2x

Tarev alindiktan sonra x yerine 3 yazilir.
f(38)=1+23=7v

Soru 3: (2003 AS)
f(x) = x3 - 2x + 9 igin f(-1) = ?

Coziim:

fi(x) = 3x° - 2

f(-=1)=3(-1)>- 2
=3-2=1v

Soru 2:

f(x) = 3x? = 6x - 3igin f'(1) = ?
Cozim:

f(x) =6x-6

f(1)=61-6=0v
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2) Parantezin Tiirevi

f(x) = (ifade)™ — f(x) = us.(ifade)™ " (ifadenin Turevi)

Soru 1: (2003 AS) Soru 2: (2003 YS - 2004 AS)
f(x) = (2x + 7)% igin f(x) = ? f(x) = (3x = 1)? igin f'(4) = ?
Coziim: Cozim:
f(x) = 3(-2x + 7)2.£ -2) f(x) = 2.(3x - 1).3
=-6(-2x +7)* v f(4)=2.(3.4-1).3
f(4)=2.11.3
f(4) = 66

Soru 3: (2008 AS)
f(x) = (5x — 1)° fonksiyonunun x = 0 noktasindaki tiirevi kagtir?
A)5 B)3 C)o D)-5 E)-10Vv

Coziim:

f(x) =2.(5x - 1).5
f(x) =2.(5.0-1).5
f(x)=2.(-1).5
f(x) =-10v

3) Carpimin Tiirevi
f(x) = Birinci ifade . ikinci ifade — f'(x) = Birinci ifadenin Tarevi . ikinci ifade + ikinci ifadenin Tarevi . Birinci ifade

Soru 1:
f(x)=(x+1).(2x = 1) igin (1) =7

Coziim:
f(x)=1.2x=1)+2.(x + 1)
f(M=R21-1)+2(1+1)=57

4) Boliimiin Tiirevi

\ I
f(x):ﬁ%fl(x):LH”—zll.l

Soru 1: (2006 AS)
x2 +X+3

f(x)=
2x2 —-x+1

icin f'(0)=7

Coziim:

i (255 1(2x2 —x +1) = (4x — 1)(x2 + X + 3)
(2x2 —x+1)?

_1.4-(-13

= 1(0) =4

Soru 2: (2006 BUT)
3

x2+4x+1

f(x) = icin f'(0)=7
Coziim:
_ BP0+ ax - x A3 -x) )= & -1

fl(x)
(x2 +4x+’l)2 1 1

Soru 3: (2005 AS - 2007 AS)
_ 2-3x ., . ] _n
f(x)= ot icin f(0)=7

Coziim:
f'(x): —3(2x +4)-2(2—-3x) _ -12-4 _

1
(2x+4) 16

Soru 4: (2007 BUT)
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(32)

f(x) = igin f'(1)=17
A)-10 B) C)0 D)5 E)9
Coziim:
) Ix22x-1)-2(3-2) _ 31-2.(-1) _ 5
(2x—1)2 1

Soru 5: (2008 AS)
2
f(x) = 2x° -1

A)-7 B)-5vC)-3 D)2 E)6

fonksiyonu igin f'(1) degeri kagtir?

Goziim:
f(x) = & ~2)-1.2x° 1) _ 4111 _ -5
(X_2)2 (_1)2

5) Kokun Tiirevi

f(x) = M—H( X) = ifadenin Tirevi
nY(ifade)? !
Soru 1:

f(x)=x igin f'(1)=7

Coziim:

f(x =]

;
%/__3_3

NOT! \/; —>L Ezberlenecek

Soru 2:
f(x)=+/4x +8 igin f'(2)=7

Coziim:
2/4x+8 2J42+8 24 2

2Jx
Soru 3: (2007 YS)
X +2\/; . S
f(x) = > fonksiyonu igin (1) sayisi kactir?
A)3 B)2 C)32 D)1V E)-1
Coziim:
= —+\/— X = fI = _+T =— L +l =1 Bu soru bdlimin turevinden hareketle de ¢ézulebilir.
2

6) Us Negatlf ise:

Orn:
f(x) =x? f(x)=?

f(x) = - 2x°
7) Yiiksek Mertebeden Tiirev

Soru 1: (2003 AS - 2007 AS)
fi(x) = x* = 2x> + 5x* = 7x = 1 igin f"(x) =

Qozum

f(x) = 4x> - 6x° + 10x - 7
f'(x) = 12x -12x+10
f'(x) = 24x - 12

Soru 3: (2006 AS)
f(x) = (x +3)(x*-1) (1) =

Soru 2: (2005 AS)
f(x) = (3x +4)* igin f'(-1) = ?

Cozim:

f(x) = 4(3x + 4)°.3 = 12(3x + 4)° > Parantezin turevi vardi.

f'(x) = 12.3(3x + 4)°.3 = 36.(3(-1)+4)%.3 = 108 v
Tekrar parantezin tirevi oldugu gérulayor.
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Coziim:

f(x) = x> = x+3x* = 3 > f(x) = 3x* - 1 + 6x
fix)=6x+6 —1(1)=6.1+6=12

Ayni soru ¢arpimin tirevinden hareketle de ¢ézulebilirdi.

Soru 4: (2003 BUT)
f(x) = (x°* = x + 1)%ise f'(0) = ?

Coziim:
f(x) = 20 = x + 1).(2x - 1) — Parantezin Turevi
= (2 - 2x + 2).(2x - 1)
f(x) = (4x - 2).(2x = 1) + 2.(2x° = 2x + 2) — Carpimin Turevi
f'(0) = (-2).(-1)+22=2+4=6 v

Soru 5: (2008 AS)
f(x) = 3x* = 2x + 4 fonksiyonunun f"(x) fonksiyonu agagidakilerden hangisidir?

8) Karmasik Tiirev

Soru 1: (2006 YS)
f(x)= (x+1)./2x+2 igin fl(1)=72

Coziim:

fi(x)=1.v2x+2 +#.(x +1)

2N2x+2
2 2
f'(1)=\/2.1+2 +——(1+1)>2>2+—2=2+1=3
2y2.1+2 2.2

Carpimin tarevi uygulandi. Bu tirevin iginde kékin de turevi oldugu géruluyor.
NOT! Turev yetismezse bu haftaya kaydirabilirsin.

MARJINAL

Birinci Soru Tipi

Tarev alinir, x yerine verilen deder yazilir.

Soru 1: (2003 AS)

Maliyet fonksiyonu C(x) = 50x + 200 Jx + 1000 olan bir mal icin x = 25 noktasindaki marjinal maliyet nedir?

Coziim:

C'(x) = 50 + 200. —— — C!(25) = 50 + 200. —— = 50+ 220 _
2x 2,25 10

Soru 2: (2004 YS)

Toplam maliyet fonksiyonu f(x) = 100x + 400 Jx + 1000 olan bir mal icin x = 25 noktasindaki marjinal maliyet kagtir?

70

Coziim:

C'(x) = 100 + 400. 1 400

— C!(25) = 100 + 400. —:>100+W:140

2,25

1

2Jx

Soru 3: (2004 AS)

x mal miktari olmak iizere bir malin toplam gelir fonksiyonu f(x) = 50x - 5 olarak belirlenmigtir. Buna gore x = 1000

noktasindaki marjinal gelir kagtir?

Coziim:

#(x) = 50 - = = (1000) = 50 - 1990 _ 50 2 _ 48
500 500
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Soru 4: (2004 AS)
x mal miktann olmak uzere bir malin toplam maliyet fonksiyonu f(x) = 2x® - 4x olduguna goére marjinal maliyet
fonksiyonu nedir?

Coziim:
f(x) = 6x° - 4

Soru 5: (2006 YS)

2
Bir mal igin toplam maliyet fonksiyonu C(x) = 20x —2—0 ise x = 50 noktasi igin marjinal maliyet kagtir?

Coziim:

f(x) =20—2—X5=f'(50)=20—2—2=20—2=18

Soru 6: (2005 AS)
C(x) = 0,1x> = 0,5x* + 400x + 300 ise x = 10 noktasindaki marjinal maliyet nedir?

Coziim:
C'(x) = 0,3%* — 1x + 400 — C'(10) = 0,3.(10)* = 10 + 400
=30 - 10 + 400 = 420

Soru 7: (2008 YS)

x mal miktar1 olmak ilizere bir malin YTL cinsinden gelir fonksiyonu R(x) = 40x —%, 0 < x < 4000 dir. Buna gore,

x = 300 noktasindaki marjinal gelir kagtir?
A)24 B)28 C)32 D)38 E)40
Coziim:

R'(x) =40—%=f'(300)=40—%=40—2=38

Soru 8: (2007 YS)

2
Bir malin gelir fonksiyonu R(x) = 30x — % diir. Buna gore, x = 200 igin marjinal gelir kagtir?

A)20 B)24 C)26v D)28 E)30
Coziim:

R(x) = 30 - 2 = 1200) = 30-220 _30-4 - 26
50 50

ikinci Soru Tipi __ __
Tarev al, sifira esitle ve X'i bul. Uretim miktari sorulacaktir. Uretim miktarindan kasit X dir.

Soru 1: (2003 YS - 2007 AS)
2
Toplam maliyet fonksiyonu f(x) = 5000 + 100x —)2(—4olduguna gore maliyetin en yuksek oldugu iiretim miktari nedir?

Coziim:

f(x)=100- 2 = 100- = =0 =100 = — = x =1200
12 12 12

Soru 2: (2005 AS - 2007 AS)
K(x) = (120 - x).(x - 8) fonksiyonunda 0 < x <120 igin hangi aralikta fiyat arttikga kar azalir?
A) (6,120) B) (50,100) C) (0,120) D) (63,120)v"  E)(0,63)
Coziim:
K'(x) =-1(x-6)+ 1.(120 - x)
=-X+6+120-x
=126 - 2x
126 -2x=0—>2x=126 - x =63
(63,120) aralidinda fiyat arttik¢a kar azalir. x yerine 64,65 verildikge degerin azaldigi gérulur ki 120 verince zaten kar sifir (0)
oldugu bellidir. Kisacasi segeneklerden gidilebilir.

Soru 3: (2006 AS)
Bir mal igin gelir fonksiyonu R(x) = 4000 + 80x - x*/20 ise bu mal igin en yiksek iiretim miktar kagtir?

Coziim:
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R(x)=80-X =80-X -0=80=-% = x=800
10 10 10

Soru 4: (2007 BUT)
x mal miktar1 olmak uzere bir malin kar fonksiyonu YTL cinsinden K(x) = 200x - X130, 0 < x < 4000 veriliyor. Buna gore,
maksimum karin elde edildigi mal miktari nedir?

Coziim:
X X X
R(x)=200-— = 200-—=0=200=— = x =3000
15 15 15
Ugiincii Soru Tipi
Tarev alinir, sifira esitlenir ve x bulunur. Bulunan x ilk verilen fonksiyonda yerine yazilir.

Soru 1: (2004 AS)
x mal miktari olmak lizere kar fonksiyonu K(x) = 250x - X8 olduguna gore en yiiksek kar kagtir?

Coziim:

K(x) =250-%:>250—§ 0= 250:%: x = 1000 = K(x) = 250.1000—

2
@ = 250000-125000=125000

TEPE NOKTASI - MAX — MiN NOKTASI - YEREL MAX — YEREL MiN NOKTASI
ARTAN - AZALAN ARALIGIN BULUNUSU

Tarev al, sifira esitle ve X'i bul.

+ 2 - max
—00 + o0
Artar
Artar Azalir
Azalir min - oo
+x° - max
Artar max
+ —co
Azalir Azalir
Artar Artar
—c0 : +c0
min Azalir _
min
apsis — x deger —y koordinat — (x,y)

Degerin Bulunusu: Tdrev alinip sifira esitlenerek bulunan x, ilk verilen fonksiyonda yerine yazilir.

Soru 1:

y = X% +3x + 4 fonksiyonunun;

a) Tepe noktasinin apsisi nedir?

b) Tepe noktasinin degeri nedir?

c) Tepe noktasinin koordinati nedir?
d) Artan oldugu aralik nedir?

e) Azalan oldugu aralik nedir?

Coziim:

a) Turev alinir ve sifira esitlenir. c) (xy) — (- 3/2,7/4)
2x+3=0—->x=-3/2
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d) — +eo e) (—=,— 3/2)

(= 3/2, +=)

Azalir min
-3/2

Soru 2:

y =27x - x* fonksiyonunun;

a) Yerel max. noktasinin apsisi nedir?

b) Yerel min. noktasinin apsisi nedir?

c) Yerel max. noktasinin degeri nedir?

d) Yerel min. noktasinin degeri nedir?

e) Yerel max. noktasinin koordinati nedir?
f) Yerel min. noktasinin koordinati nedir?
g) Artan oldugu aralik nedir? (2003 BUT)
h) Azalan oldugu aralik nedir?

Coziim:
a)27-3x=0-3x?=27 >x=+3
+3 v

+3
max

Azalir
Artar

+ oo

Azalir ™in
-3

b) -3
C)y=27x-x —273-3%=81-27=54 v
d)y=27x-x3 > 27. (-3)- (-3)°=-81+27=-54 v
e) (x,y) — (3,54)
f) (x,y) — (-3, =54)
g) (-3,3)
h) (==,-3)U(3, =)

Soru 2: 22004 AS)
f(x) = 2x° - 4x fonksiyonunun artan oldugu aralik nedir?

Coziim:

f(X)=4x-4 5 4x-4=0—>4x=4 > x=1
Artan oldugu aralik (1, =)

Soru 3: (2004 AS)
f(x) = 6x - x° fonksiyonunun yerel max. noktasinin apsisi nedir?

Coziim:
f(x)=6-3x% > 6-3x*=0—6=3x>— x= £4/2 Maksimum noktasinin apsisi /2 dir.

Soru 4: (2003 AS - 2007 AS)
f(x) = - x? + 10x fonk. artan oldugu aralik nedir?

Coziim:
f(x)=-2x +10=0
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2x=10
x=5 (=, 5) ¥

Soru 5: (2006 AS)
y = 2x? - 4x+5 fonksiyonunun tepe noktasi nedir?

Coziim:
4x-4=0isex=1
y=21-41+5isey=3 (1,3) v

Soru 6: (2006 AS)
y = x% - 6x + 9 fonk. artan oldugu aralik nedir?

Coziim:
2x-6=0isex=3 Artan oldugu aralik (3, =)

Soru 7: (2006 AS)
f(x) = x* - 3x? + 6 fonksiyonunun minimum noktasinin apsisi nedir?

Coziim:

f(x) = 3x° - 6x = 0 ise 3x(x — 2) = 0

x=0vex=2

Grafik ¢izildiginde minimum noktasinin apsisinin 2 oldugu géralur.

Soru 8: (2005 AS)
f(x) = x® - 6x? fonk. azalan oldugu aralik nedir?

Coziim:

f(x) = 3x° = 12x = 0 ise 3x(x - 4) = 0

x = 0 ve x = 4 Grafik ¢izildiginde azalan oldudu araligin (0,4) oldugu gérulur.
Soru 9: (2005 AS - 2007 YS)

f(x) = x* - 9x? fonk. azalan oldugu aralik nedir?

Coziim:
f(x) = 3x° — 18x = 0 ise 3x(x - 6) = 0
x = 0 ve x = 6 Grafik ¢izildidinde azalan oldudu araligin (0,6) oldugu gérulur.

Soru 10: (2008 YS)
f(x) = x> = 12x + 4 fonk. azalan oldugu aralik nedir?

Coziim:
f(x)=3x° =12 =0ise x = +2
Grafik cizildiginde azalan oldugu arahdin (-2,2) oldugu gérulur.

Soru 11: (2007 BUT)
y = (a—- 1)x* - 6x + 7 paraboliiniin tepe noktasi (1,4) olduguna gére a kagtir?

Coziim:
y'=2(a-1)x-6
0=2a@-1).1-6
6=2a-2

2a=8isea=4"v

Soru 12: (2007 AS)
y = 4x* - 8x+5 paraboliiniin tepe noktasinin koordinatlari nedir?

Coziim:
y'=8x-8=0isex =1
y=4.1%-81+5isey =10 halde (1,1) v

Soru 13: (2008 AS)
y = 3x? - 5 fonk. artan oldugu aralik nedir?

Coziim:
y'=6x = 0ise x = 0 bulunur.
Grafik cizildiginde artan oldugu araldin (0, «) oldugu géralur.

Soru 14: (2008 AS)
f(x) = x* + 3x? - 10 fonksiyonunun minimum noktasinin apsisi agagidakilerden hangisidir?

Coziim:
fi(x) = 3x° + 6x = 0 ise 3x(x +2) =0
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x = 0 ve x = — 2 Grafik ¢izildiginde minimum noktasinin apsisinin 0 oldugu géralar.

Soru 15 (2008 AS)
y = x? - 4x fonksiyonunun tepe noktasinin koordinatlari nedir?

C.ozum
y' = 2x 4=0isex=2
y=2-42=4-8=-4 (2,-4)v

TEGETIN EGIMIN VE DENKLEMI
Egim: Tarev alinip v yerine degeri yazilir.

Soru 1 (2003 BUT)
y = x?-6x-1 dogrusunun (2, -9) noktasindaki tegetinin egimi nedir?

Coziim:
2x—-6ise2.2-6=-2

Soru 2 (2005 AS)
y = x® - 2x? + ax fonk. x = -1 noktasindaki tegetinin egimi 2 ise a kagtir?

Qozum
3 -4x+a=2ise3.(-1)2-4(-1)+a=2isea=-5

Soru 3 (2006 BUT)
y = 3x?-4x+5 fonksiyonunun (0,5) noktasindaki tegetinin egimi nedir?

Coziim:
6x—-4ise6.0-4=-4

TEGETIN DENKLEMI
C6zum secgeneklerden yapllir.

Soru 1: (22004 AS)
y =4 - x* paraboliiniin (0,4) noktasindaki tegetinin denklemi nedir?
A)y=3 B)y=-3 Cy=4v D)y=0 E)yx+y=3

Coziim:
x yerine sifir yazilinca y (4) ¢cikmis.

Soru 2: (2007 AS)

y = x% + 4x paraboliiniin (1,5) noktasindaki tegetinin denklemi nedir?
y 6x=-1v

y=6x-1isey=61-1=5

Soru 3:

y = 2x? - 6x +6 fonksiyonunun x = 1 noktasindaki tegetinin denklemi nedir?
A)y=-2x B)y=-3x+4 C)y=-3 D)y=-2x+4v EyYx+y=-=2
Coziim 1:

x=1 ver|Im|§ Ama y’si belli dedil. O halde X'i ilk verilen fonksiyonda yerine yazalim ve y’yi bulalim.

y= 2x° - 6x + 6 idi.

y=2. 12-6.1 +6ise y = 2 bulundu. Simdi segeneklere doénelim ve x = 1 yazip y = 2 arayalim. (D) se¢enegdi buna uygun.
y=-2.1+4=2(Saglad)

Coziim 2:
Formil: y — y1 = y' (X = X4)
y-2=-2(x-1) y(1)=4x-6=41-6=-2
y-2=-2x+2
=-2x+4v

BUKUM NOKTASI
Iki defa turev al, sifira esitle ve X'i (bukim noktasini) bul.

Uy A




Yukari

. B.N Bulkey
Asagl
Blkey

Soru 1:

y = x® +6x? + 9x fonksiyonunun;

a) Biikiim noktasi nedir?

b) Asagi Biikey oldugu aralik nedir?

c) Yukari Biikey oldugu aralik nedir?

d) Biikiim noktasinin koordinatlari nedir?

Qozum
a)3x*+12x+9

6x+12=0

6x=-12

X=-2

b) Grafik ¢izildiginde (—, —2] oldugu géraldr.
¢) Grafik nglIdlglndeJ —2, <) oldugu géralur.

d)yy=(-2P%+6.(-2°+9.(-2)isey=-2 (-2,-2)

NOT! Bukim noktasi kapali aralikla gdsterilir.

Soru 2: ( 2003 BUT)

y = x® - 4x egrisinin biikiim noktasinin koordinatlari nedir?

Qozum
y' = -4
y'=6x=0isex=0 y=0 0,0) v

LiMiT
x yerine degeri yazilir.

Soru 1: (2003 AS)

lim v4x+1=17

xX—>2

Coziim:

Ja2+1=\9=3

Soru 2: (2004 AS)

f(x) = 2x° - ax + 4 fonksiyonu x = - 1 noktasinda siirekli ve

Coziim:

x—>-1

Yukari

lim 2x2—ax+4=10= 2(-1)2 —a(-1)+4=10=>2+a+4=10=a= 4

x——1

Soru 3: (2005 AS)

. x2—ax 2

lim =— ise a="7?
x—>2 2x+5 3
Coziim:

2
ﬂ:33ﬂ23:4_2326:a:_1
22+5 5 9 3
Soru 5: (2006 AS)

. 3x4+2x3+1

lim 3—=?
x—=>1 2x° -

Coziim:

-28—

Blkey
B.N Asagl
Blkey
lim f(x)=10isea="?
Soru 4: (2004 YS)
2
lim X“+3x+2 _2

x—>-4 X+2

Coziim:

(—4)2+3(—4)+2 _16-12+2 _i__s

-4+42 -2 -2

Soru 6: (2006 AS)

lim —=7
x—2 X-=3
Coziim:



3.4 2.3 41 s
2.3 1 2-3 1

Soru 7: (2003 YS)

lim >X=1 _»
x>15x+4

Soru 8: (2003 BUT) Soru 9: (2005 AS)
x93 - 3x+1
lim ——=7 lim =

x—2 Xx-3 X_—>3 2x—5

?

Coziim: Coziim:
2-3

=y _1_, 3:3+1_10_4
2-3 -1 23-5 1

Soru 10: (2005 AS)

lim (=)' =2
x—>0

Coziim:
x yazilacak yer yoktur. O halde yanit direk (—1)7 kuvvetidir. O da —1'dir.

Soru 11: (2008 AS) Soru 12: (2007 YS)

3
lim M—? lim 2x +2
x>2 x-1 x—>-2 4x+1

=3 ise a=?

Coziim: Coziim:
_7 2(-2)+a . —4+a

sl
-L_7 =3 ise

— = =3 A4+a=-21=a=-17
2-1 1 4(-2)+1 -8+1

Soru 13: (2007 BUT)

Y
lim (2" 1}.‘/x+1=?

x—>3\ X +2

Coziim:

(2'3_1}\/3” :%2:2

3+2

BELIRSiZLIKLER

= BELIRSIZLIGi
Ifadenin en buyuk belirleyicisi alinir ve x degderi yazilir.
Soru 1: Soru 2:
lim (1+x-x2+x3)=7 lim (1-2x+x3)=1

X—>0 X —>—0

Coziim: Coziim:
X — 07 5 0 XS_,(_m)3_>_eo

w/ BELIRSIZLIGI

X'in derecesi asagida bluylkse cevap 0

X'in derecesi yukarida blyUkse cevap «

X'in derecesi ayniysa cevap katsayilar b&lumu

Soru 1: Soru 2: (2004 AS)
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x2+3_ . 2x+17_,7

lim ? lim
X —o0 3X +2 x>0 x2 -1
Coziim: Coziim:
X'in derecesi yukarida blyuk cevap « X'in derecesi asagida blyuk cevap 0
Soru 3: (2004 YS) Soru 4: (2003 AS)

2

lim w=? lim X3 _2
X —>0 X< +2 x—>oox2+5x
Coziim: Coziim:
X'in derecesi ayni cevap — 5 X'in derecesi asagida blyuk cevap 0
Soru 5: (2006 BUT) Soru 6: (2003 YS)

2 2

lim 4x —22x+50=? lim 22x +5 _9
X—oo 3x°-10 X— 3X< +7x —11
Coziim: Coziim:
X'in derecesi ayni cevap 4/3 X'in derecesi ayni cevap 2/3
Soru 7: (2003 BUT) Soru 8: (2006 AS)

 4x?_3x ~ JB5x+100

lim = ? lim — = ?
X—0 X~ +2X+3 X—>00 2x“ +4x +10
Coziim: Coziim:
X'in derecesi ayni cevap 4 X'in derecesi asagida blyuk cevap 0
Soru 9: (2008 AS) Soru 10: (2007 AS)

_ 2

lim X114 _, lim % =7
X—>°02x2—x+1 X—>w 3+X-—X
Coziim: Coziim:
X'in derecesi asagida blyuk cevap 0 X'in derecesi ayni cevap — 3
Soru 11: (2007 BUT) Soru 12: (2007 YS)

2
. 4x=—2x+200

lim (=33 + = +12) =2 lim %:?
X 550 x2 X—0 2x“ +40000
Coziim: Coziim:
X'in derecesi yukarida blyuk cevap — « X'in derecesi ayni cevap 2

0/0 BELIRSIZLIGi
Islem yapilip 0/0 belirsizlidi bulunur ise; payin tirevi pay, paydanin tlrevi alinip payda olarak yazilir ve X'in degeri yerine konur.

Soru 1: (2004 AS - 2007 AS) Soru 2: (2003 AS)
2

lim 12(x+6):? lim X —100=?
x—>-6 x2_36 x—10 x-10
Coziim: Coziim:
12-6+6) < 9 = 12 = 12 =1 2x = 2.10 = 20 (0/0 belirsizligi oldugu gdrultyor)
(-6)2-36 0 ~2x 2(-6)
Soru 3: (2006 YS) Soru 4: (2008 YS)

3,2 2

lim 22 —% & _, lim X23X =7
X—=>0 x“-2x Xx—=>3( x“-9
Coziim: Coziim:
(0/0 belirsizligi oldugu gérultyor) (0/0 belirsizligi oldugu gérultyor)
3x2—2x—6_0—0—6_ﬁ_3 2x-3 _23-3_3 1

2x-2  0-2 -2 2x 23 6 2

NOT! Limitsiz, turevsiz, slreksiz ve tanimsiz sorulursa, ifade rasyonel ise payda sifira esitlenir. Mutlak degerli ifadelerde mutlak
degerin icini sifir yapan deger, parcall fonksiyonlarda fonksiyonun pargalandidi nokta limitsiz, tirevsiz, streksiz ve tanimsizdir.
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Soru 1:
4x +1 X>2 .
f(x)= ise
-2x-3 x{2
lim f(x)=7
X—>3
Coziim:

3 2 2 oldugundan 4x + 1 kullanilir.

43+1=13

Soru 3: (2003 AS - 2007 AS)

3 <4
f(x)={XJr X ise

-2x+1 x)4
lim f(x)=7
x >4%
Coziim:

-2x +1=-24+1= -7
Soru 4: (2006 AS)

Soru 2:

{x+1 x)0
f(x)= ise

x2 x (0

lim f(x)=7
x—07"
Coziim:
Sagdan yaklasiyorsa > alinir.
x+1=0+1=1
Soldan yaklasiyorsa < alinir.

6x +a QN
f(x)=43 x =1 fonksiyonu x = 1 noktasinda surekli ise a kagtir?
x2 +2 x (1

Coziim:

Bx+a=x>+2ise6.1+a=12+2

6+a=3isea= -3

Surekli olunmasi i¢in sagdan ve soldan limitlerin birbirine esit olmasi gerekir.

Soru 5: (2005 AS)
3Ix -1 2
f(x)= { X x< ise

x+4 X)2
lim f(x)=2
X—>2
Coziim:

Limit yoktur. Cunku x yerine koyulacak bir esitlik yoktur.

Soru 6: (2008 AS)

f(x) = 2x—4
X_

A)O B)1 C)2 D)3v E)4

Coziim:
x-3=0isex=3

Soru 7: (2008 AS)

f(x) = 2x+3 x )1 ise
" x-5 x {1

lim f(x)=7?
x—1t

Coziim:
2x+3=21+3=5VY

Mutlak Degerli ifadeler
Soru 1: (2004 AS)

lim k=3 _ ?
X—>3" x-3
Coziim:

Turev al; soldan yaklastidi icin sonucun isaretini degistir. (—1)

ASIMPTOTLAR

fonksiyonu asagidaki noktalarin hangisinde siireksizdir?

lim u:?
x4t X—4

Coziim:

Tarev al; sagdan yaklastidi icin sonucu degistirme. (1)



Diisey: Dusey asimptotun denklemi soruldugunda payda sifir (O)a esitlenir.

Soru 1: (2006 BUT)

x2+4

%_9 denkleminin diisey asimptotu nedir?
X —

Coziim:
3x-9=0veyax=3veyax-3=0

Soru 2: (2008 AS)

3
f(x)= X~ +10 fonksiyonunun diigsey asimptotunun denklemi agagidakilerden hangisidir?
A)x=-10 B)y=x-1 C)x=-1v D)y=1 E)y=x+1
Coziim:

x+1=0isex=-1v
Yatay: Yatay asimptotun denklemi soruldugunda x—<'a giderken lim f(x) alinir.

Soru 1: (2006 YS)

2x2 —3x

x2—9

f(x)= fonksiyonunun yatay asimptotunun denklemi nedir?

Coziim:
y=2veyay-2=0

KOORDINAT DUZLEMI
Dogrusal Fonksiyon

y =mx + n — dogrusal denklem
Egdim: y yalniz kaldiktan sonra X'in katsayisidir ve m ile gdsterilir.

Soru 1:
y=2x+7isem="7?

Coziim:
y yalniz oldugu iginm = 2

Soru 2:

6x +3y=1isem=7?
Coziim:
3y=1-6xisey=1/3-2x
m=-2

Denklemi Verilen Dogrunun Grafigi

Soru 1:
y + x =1 dogrusunun grafigi nedir?

Coziim:
x=0isey=1 (0,1)
y=0isex=1 (1,0)

Ya
N
0 I~
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Grafigi Verilen Dodgrunun Denklemi

Soru 1: (2006 BUT) Soru 2: (2005 AS)
YA I
d1
1 1
dz
=2 . -1 R
70 » X ) » X
-2
Denklemi nedir? d1 d2 ye paralel ise d2 nin denklemi nedir?
Coziim: Coziim:
-2y +x=-2 — 2x+ 2y = — 4 ise y yalniz birakilirsa y = x — 2 sonucu
bulunur.
—2ileyyicarp =-2y
1ile xi carp =X
=de
—-2ileticarp =-2

Dogrularin Birbirlerine Gore Durumlari

1) d4 2) d4 3)

dz dz ds dz
my =My my =mg my.mp=—1
Cakisik dogrular Paralel dogrular Dik dogrular

Soru 1: (2008 YS)

Asagidaki noktalarin hangisi 2x — y = 4 dogrusu lizerindedir?
A)(1,-2)v

B)(0,-1)
C) (2,1)
D) (3.4)
E)(-1.2)

Coziim:

Noktalar denklem Uzerinde yerlerine yazilirsa sonucun A secenegi oldugu gorulebilir.
A)(1,-2)—>21-(-2)=4

B)(0,-1)
C) (2,1)

D) (3.4)

E)(-12)

Soru 2: (2004 AS - 2007 YS)
Asagida denklemleri verilen dogrulardan hangisi x eksenine paraleldir?

A)y=3x
B)y=-x+4
C)y=x-1
D)y=3v
E)y=x+1
Coziim:

17 §

x eksenine paralel (ya da y eksenine dik) dendidinde x ile bir ilgimizin olmadi§i gérulmektedir.
O halde yanit D se¢enegidir.

Soru 3: (2008 AS)
Asagida denklemi verilen dogrulardan hangisi x eksenine diktir?

A)x+4=0v
B)2x+y=5
C)y-10=0
D)y-4x =1
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E)2y+5=0
Coziim:

x eksenine dik (ya da y eksenine paralel) dendiginde y ile bir ilgimizin olmadidi géralmektedir.
O halde yanit A secenegidir.

Soru 4: (2006 AS)
Hangisi 3x — y + 6 = 0 dogrusuna paraleldir?

Coziim:
Verilen dogrunun egdimi 3’tar. Diger dogrunun egimi de 3 olmalidir. Yanit: 6x — 2y + 5= 0 dir.

Kesim Noktasinin Koordinatinin Bulunmasi
Secgenekler x ve y yerine yazilir.

Soru 1:
y = 2x — 2 ve y = 3x — 4 dogrularinin kesim noktasinin koordinati nedir?
A)(2,2)¥

Coziim:
(2,2) >y=22-2=2(Sagladi) vey =3.2 - 4 =2 (Sagladi)

Iki Noktasi Belli Dogru Denklemi
Verilen noktalarl se¢eneklerde x ve y yerine yaz.

Soru 1: (2007 AS)
(2,0) ve (0,3) noktalarindan gegen dogrunun denklemi agagidakilerden hangisidir?

A)y=-3x/2 +3v B)y=3x-2 C)y=2x/3+2
D)y=5-x E)y=2x+3
Coziim:

x yerine 2 yazilinca y 0 ¢ikmis ve x yerine 0 yazilinca y 3 ¢ikmis. Bunu saglayan segenek A secenegidir.

Soru 2: (2004 AS)
(-4,0) ve (0,3) noktalarindan gegen dogrunun denklemi nedir?

Coziim:
- 3x + 4y = 12 — x ve y degerleri yerine yazilirsa saglar.

Soru 3: (2003 YS)
(2,0) ve (0,3) noktalarindan gegen dogrunun denklemi nedir?

Coziim:
=-3/2x+ 3 — xvey degerleri yerine yazilirsa saglar.

Soru 4: (2003 BUT)
(0,0) ve (3,4) noktalarindan gegen dogrunun denklemi nedir?

Coziim:
4x — 3y = 0 — x ve y degerleri yerine yazilirsa saglar.

Bir Noktasi ve Eqimi Bilinen Dodru Denklemi

Soru 1: (2008 AS)
Egimi m=-1/2 olan ve (-2,3) noktasindan gegen dogrunun denklemi asagidakilerden hangisidir?
A)2y-x+4=0

B)y-2x+4=0
C)y+2x-4=0
D)2y +x-1=0
E)2y +x-4=0V
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Coziim:

Yanit E se¢enegidir. Noktalar x ve y yerine yazilirsa;
23-2-4=00o0lur.

EgJim de bu denklemi saglamaktadir.

Soru 2:
y — 3x + 3 = 0 dogrusuna paralel olan ve (1,1) noktasindan gegen dogrunun denklemi nedir?

Coziim:
Secgeneklere bakildijinda y = 3x — 2 oldugu géruldr. E§im ve nokta agisinda saglar.

Soru 3: (2006 AS)
Egimi m = 1/2 ve (-1,3) noktasindan gegen dogrunun denklemi nedir?

Coziim:
2y — x— 7 =0 dogrusu hem egimi hem de noktay saglamaktadir.

Soru 4: (2006 YS)
(1,2) noktasindan gegen ve 4x + 2y + 4 = 0 dogrusuna paralel olan dogrunun denklemi nedir?

Coziim:
y + 2x — 4 = 0 dogrusu hem egimi hem de noktay| saglamaktadir.

lki Noktasi Belli Dogrunun Eqimi
y2—¥1
X2 — X4

Soru 1:
(0,3) ve (1,5) noktasindan gegen dogrunun egimi nedir?

Coziim:
Y2—-¥1 5-3
= —_Syr=5y1=3vexp2=1x1=0=—=2
X2 —X1 1-0
Soru 2: (2004 YS - 2007 AS)
YA
3 Grafigi verilen dogrunun egimi kagtir?
_1/2/ R
Coziim:
(=1/2,0) ve (0,3) noktalardir.
yz—_y—1:y2 =3 y1=0ve x2=0 xq =—1/2:>—3i=
X2 —Xq 0-(-1/2)

Soru 3: (2003 AS)

YA
\ Grafigi verilen dogrunun egimi kagtir?
2
N s,
O »
-1
Coziim:
(0,2) ve (3, —1) noktalardir.
Y2°Y L yp =y =2 ve xp =3 X _o= 22
X2 —Xq 3-0

Soru 4: (2008 AS)
Asagidakilerden hangisi kiibik fonksiyondur?
A)f(x) =2x +10
B) f(x) = 60x
C) f(x) = =x? + 4x
D)f(x)=x+1/x+3
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E) f(x) = x> - 2x? + 3v’

Coziim:
Yanit E se¢enegidir. Kubik fonksiyon f fonksiyonunun x> olmasi anlamina gelir.

Soru 5: (2008 AS)
di: A1x +B1y + C; =0 vedz A2 x + Boy + C, = 0 dogrulan tek bir noktaya sahiplerse asagidakilerden hangisi kesin
dogrudur?
A) d4 ve d; paraleldir.
B) d ve d» gakisiktir.
C) dq ve da diktir.
D) d1 ve d; kesigen dogrulardir. v/
E) A1 = A dir.

Coziim:
dq ve dz kesisen dogrulardir. Diktir segenegdi akillari karistirmasin. Tek bir noktaya sahip dogrularin dik olmasi kesin degildir.

Soru 6: (2007 BUT)

YA
Asagidaki noktalardan hangisi yanda grafigi verilen dogru iizerinde bulunmaz?
< 5 > X
N
A) (1, -6) B) (-2,3) C) (-1/3,-2) D) (3,-12) E) (-4,6) v

Coziim:
Once denklemi belirlemek gerekir. Denklem; —-3x — y = 3 tir. Segenekler bu denklemde yerine yazilirsa E se¢eneginin
saglamadig géralur.

NOT! POLINOM FONKSIYONLAR VE PARABOLLER KONUSU GRAFIKLER UZERINDE KITAPGIKTAN ANLATILACAK.
KUMELER

Hic elemani olmayan kimeye bos kiime denir ve & ile gésterilir. Buttin kimeleri igine alan kiimeye evrensel kime denir ve E ile
gosterlllr A kiimesinde olmayan, ancak evrensel kiimede olan elemanlarin olusturdugu kiimeye A’'nin timleyeni kiimesi denir ve
Alile gosterilir.

iki Kiimenin Birlesimi
A ve B’den en az birine ait olan elemanlarin olusturdugu kiimeye A ve B’nin birlesim kiimesi denir ve AUB ile g&sterilir.

iki Kiimenin Kesisimi
A ve B kiimesinin her ikisine birden ait olan elemanlarin olusturdugu kimeye A ile B’'nin kesisim kimesi denir ve ANB ile
gbsterilir.

iki Kiimenin Farki
A kimesine ait olan, fakat B kimesine ait olmayan elemanlarin olusturdugu kimeye A ile B‘nin fark kimesi denir ve A / B veya
A — B ile gésterilir.

Altkiime
A kimesinin butin elemanlari B kimesinde de varsa A kimesi B kimesinin alt kimesidir ve A c B ile gésterilir. Alt kime sayisi
2", 6zalt kiime sayisi 2"- 1 dir.

istenirse birlesim, kesisim, fark ve timleyen kiimelerinin Venn Semasi seklinde gésterimi yapilabilir. (inisiyatife birakiyorum)

Ozellikler:
1) AUB = BUA ve ANB = BNA
2) AU(BNC) = (AUB) N (AUC) ve AN(BUC) = (ANB) U (ANC)
3) AUA=Ave ANA=A
4) ANG = B ve AUD = A
5) AUE = E ve ANE = A
6) AUA'=Eve ANA'=@

Soru 1: (2004 AS)
M ={3,5,7}, K={2,4,6,8} kiimeleri veriliyor. Hangisi dogrudur?

Coziim:
K-M={24,6,8}
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Soru 2: (2003 AS)
(A = B)UB hangisine esittir?

Coziim:
AUB

Soru 3: (2006 AS)
A={2<x<8, xgift dogal sayillar } , B = { x <12, x gift dogal sayilar } ise hangisi ANB’nin bir alt kiimesi degildir?

Coziim:
{2,4,6,8}

Soru 4: (2003 BUT - 2007 AS)
K bir kiime olduguna gére hangisi yanhstir?
KNK =K

Coziim:
K- K=& olmaliydi.

Soru 5: (2005 AS)
A-B={def}B-A={1,23} ANB ={a,b,c} AUB =7

Coziim:
AUB ={1,2,3,a,b,c,d,e,f}

Soru 6: (2007 YS)
Asagidakilerden hangisi {1,2,3,4,5,6,7,8,9} kiimesinin bir alt kiimesi degildir?
A) {8,6,4,2,0}v" B){9,7,5,3,1} C) {9,3,2} D) {8,4,3} E)@

Coziim:

{8,6,4,2,0} — 0 durumu bozmaktadir.

Soru 7: (2008 YS)

A={x<8, xtek dogal sayilar } ise agagidakilerden hangisi A kiimesinin bir alt kiimesi degildir?

Coziim:
A kiimesinin elemanlari 1,3,5 ve 7’dir. 9 bu kimenin elemani degildir.

Soru 8: (2007 BUT)

A={x>-2}ve B={5<x<9}ise C =A'N B'kiimesi asagidakilerden hangisidir?
A) {xs-2} v

B) { x< 5}
C){-2<x<9}

D) {x > 9}

E) R/{-2,5,9}
Coziim:

Al=x<-2
B'=x<5vex=9
A'NB'=x<-2olur.

Soru 9: (2008 AS)

A ={x13 < x< 12 ve x ¢gift dogal sayi} kiimesi asadidakilerden hangisine esittir?
A) {0,2,4,6,8,10}

B) {4,5,6,7,8,9,10,11}

C) {4,6,8,10,12}

D) {2,4,6,8,10}

E) {4,6,8,10} v/

Coziim:
Cift dogal sayilar {4,6,8,10} dur.

USTEL FONKSIYONLAR
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f(X) = a* fonksiyonuna bir Ustel fonksiyon ve a sayisina bu Ustel fonksiyonun tabani denir.

Soru 1:
f(x) = 25" olduguna gore (1/2) nedir?

Coziim:
25" = (5%)"2 = 5 (Ayni soru koklu say! cinsinden de ¢éziilebilir)

Ustel Fonksiyonun Grafigi:
Bir Ustel fonksiyonun grafigi daima x ekseninin Ustiindedir ve y eksenini (0,1) noktasinda keser.

Soru 1: Soru 2:
y = 5%in grafigi nedir? y = 2"in grafigi nedir?
Coziim: Coziim:
YA A
5 2
0 1 » X me 0 » X
X'in igareti (+) ise x yerine (1) yazilir X'in isareti (-) ise x yerine (=1) yazilr
ve y degeri bulunur. ve y degeri bulunur.

LOGARITMIK FONKSIYONLAR
Bir logaritmik fonksiyonun grafigi x eksenini (1,0) noktasinda keser.

Ozellikler
1) logaa = 1
2)loga1=0

3) Iogcd = EIogc
b b oa
4) log1pa = loga
5)Ine=1veln1=0
6) 10ga(X.y) = l0gaX + l0gay
7)log10 =1
8) loga® = bloga
9) loga(x/y) = logax — logay

Soru 1: Soru 2:
logg27 = ? f(x) =logx ise f(1000) = ?
Coziim: Coziim:
3 3 3 3 _ 3. _ _
log3Y =—log3==1=— log1000 = log10°” ise 3log10 = 3.1 =3
32 2 "3 2 2
1. ve 3. ézellikler kullanildi. 7. ve 8. 6zellikler kullanildi.
Soru 3: Soru 4:
f(x) = Inx ise f(e*) = ? logs5125 —logs25 = ?
Coziim: Coziim:
Ine® = 3Ine =3 logs125/25 ise logs5 = 1
5. ve 8. 6zellikler kullanildi. 9. 6zellik kullanildr.
Soru 5:

log(2x-7)=0isex =7
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Coziim:
2x—-7=1ise2x =8
X =4 bulunur.

2. 6zellik kullanild.

Soru 6: Soru 7:

log3 =kiselog30="? logox — logox/2 =72

Coziim: Coziim:

log(3.10) = log3 + log10 logox/x/2 =lo0gy2 = 1
=k+1 9. ve 1. ézellikler kullanildi.

6. ve 7. 6zellikler kullanildi.

Soru 8: (2006 YS)
f(x) = logs(x® - 2x + 6) ise f(3) = ?

Coziim:
f(3) = Iogg,(32 —-23+6)=log3(9-6+6)=logz9=2

Soru 9: (2003 BUT)
loga(x? = 1) = loga(x + 1) = 1 olduguna gére x nedir?
A)O B) 1 C)2 D)3v E)4

Coziim:
Cézum yapilmadan secgenekler x yerine yazilirsa daha kolay olur. Sonug¢ 3'tir. Ancak biz ¢6zimu de gésterelim.

2

X< -1 (x=1N(x+1)
logg——=1=logp—————=lop x—-1=1=x-1=2=x%x=3
2 X+1 2 (x+1) 2

Soru 10: (2004 YS) Soru 11: (2008 YS)
log,64=x+1isex="7? log312/5 + l0g315/4 ifadesinin degeri kagtir?
Coziim: Coziim:
logo64 = 6 dir. log312/5 . 15/4 =1og39 = 2

6=x+1isex=5
3. ézellik kullanildi

Ustel Fonksiyonlarin Tiirevi

ifade

1) f(x) = Sayi _
f(x) = (ifadenin Tarevi). SayI™® . InSay
Soru 1: Soru 2:
f(x) = 4% ise fi(x) = ? f(x) = FC-2x-1 g0 fi(x) = ?
Coziim: Coziim:
f(x) = 1. 4%In4 = 4" In4 fi(x) = (2x - 2). =213

Soru 3:
y=x.2"isey'(0)="?

Coziim:
Carpimin Tarevi=1' . 11 +11'. |
=1.2"+1.2%In2.x
=2°+2%In2.0=1+0=1
2)f(x) = eifade .
f(x) = (ifadenin Tarevi). €™ . Ine
Soru 1: Soru 2: (2003 BUT)
f(x)=e isef(x)="? f(x) = 3+3/x +x2 +re X ise fi(x) =7
Coziim: Coziim:
f(x) = 1. €*Ine = & f(x) = 3 i ox—2e X

2Jx

EZBERLENECEK !!
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Soru 3: (2004 YS - 2007 YS)
f(x)=1-x*+ e fonksiyonunun x = 1 noktasindaki tiirevi nedir?

Coziim:
f(x)=-2x+2e™ise - 2.1 +2e*" =- 2 + 262

Soru 4: (2006 YS)
f(x) = e x fonksiyonunun x = 0 noktasindaki tegetinin egimi kagtir?

Coziim:
fx)=1.e""+1isee+1

Soru 5: (2006 BUT)

2
f(x) =2x.eX tX isef'(1)=2

Coziim:
Carpimin Tarevi=1' . 11 +11'. |

2 2
= 2K X ox1 )X PXox =26 (2110 6!t 1212262 1362 2= 262 + 62 = 82

Soru 6: (2007 BUT)

3
f(x) =e X X fonksiyonu igin f'(1) degeri kagtir?

Coziim:

3
2 —X"+X |ne

fi(x) = (=3x“ +1).e

3 3
fi(x) = (-6x).e"X TX 4 (—ax? + e X X Ine(=3x% +1)

(1) = (6.0 (3 ne (311 1)= 611 (2)1.(2)= 614=-2

Logaritmik Fonksiyonlarin Tiirevi

1) f(x) =logsay(ifade)

£(x) = Ifadenin Tirevi

- lo e
ifade Say

Soru 1:
f(x) =log7(x2 —2x +4) ise f'(x)=2

Coziim:

fI(X)= 2x -2

Jlog7e
X2 _2x+ 4

2) f(x) = In(ifade)
f'(x) _ Ifade.nl nTdrevi
Ifade

Soru 1:
f(x) =Inxise f(x)=?

Coziim:
f(x) = 1/x EZBERLENECEK

Soru 2:

f(x) = x.Inx fonksiyonunun x = e noktasindaki tegetinin egimi nedir?
Coziim:

Carpimin Tarevi=1' . 11 +11'. |

=1Inx+ 1/x.x
=lne+1/e.e=2
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Soru 3: (2006 BUT)
f(x) =In(3x* - 2x +2) ise f'(2) = ?

Coziim:
f(x)=6x-2/3x -2x+2ise 12-2/12-4+2=1

Soru 4: (2007 YS)
f(x) = In(2x + 1) + In(3x + 5) fonksiyonunun x = 1 noktasindaki tegetinin egimi nedir?

Coziim:

2 3 2 3 25
t——t ==

2x+1 3x+5 3 8 24

Soru 5: (2008 YS)
f(x) = In(x* + 4) fonksiyonu veriliyor. Buna gére (2) degeri kagtir?
Coziim:
32 34 12,
x3+4 8+4 12

Bilesik Faiz

Toplam Para = Anapara (1+ Faiz Orani)>'"®

Soru 1: (2006 YS)
Bankaya yatirilan 10.000 YTL %20 bilesik faiz oraniyla 2 yil sonra ka¢ YTL'ye ulagir?

Coziim:
Toplam Para = 10.000 (1 + 0,20)2 =14.400 YTL.

BELIRSiZ INTEGRAL

X'li gérdagun her terimin dssdnad (1) artir, artirdigin tsse bél.

Soru 1: Soru 2:

[3x2dx =2 fxdx =2

Coziim: Coziim:
X2+1_3£—X3+C X1+1—£+C
241 T3 141 2

Soru 3: Soru 4:

[5dx =7 [x(x+1)dx="?

Coziim: Coziim: ,

5x +c X(x+1)=x"+x

L1+ 3002

+ =—+—=+cC
2+1  1+1 3 2

integral Alma Kurallar:

1) Dediisken Degistirerek integral Alma:
NOT! Parantezin yaninda tlrevi varsa, parantezli ifadenin tssinu (1) artir, artirdigin Usse bol.

Soru 1: Soru 2:

[(x2—x+2)%.@2x —1)dx =2 f(x2 =120 2x dx =2

Coziim: Coziim:

(X2 _X+2)4+1 _ (X2 —X+2)5 e (X2 _1)20+1 _ (X2 _1)21 e
4+1 5 20+1 21
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NOT! Parantezin yaninda turevi yoksa olmayan sayly! 1/Sayi olarak yaz, parantezin Ussunu (1) artir, artirdigin Usse bél.

Soru 1: Soru 2:
103 +0)10x2ax =2 f(x2 +2x)°.(x + 1) dx = ?
Coziim: Coziim:

3, 411 2 6
l.uzl.(xsﬂ)ﬂﬂ: l-w=i-(xz+zx)6+c
3 11 33 2 6 12
Soru 3: (2006 BUT) Soru 4: (2003 BUT - 2007 YS)
[2-3x)*dx =2 f(1-x2)2.xdx = ?

Coziim: Coziim:
5 2,10
B PSS 1) T 2)10,
3 5 15 2 10 20
Soru 5: (2006 YS) Soru 6: (2007 BS)
3
fx3-23x2dx =2 ;(XT‘1) dx = ?
Coziim: Coziim:

3,4 4
l.u:i.(xs_2)4+c l.u:l.(x_'])“_'_(;
3 4 12 4" 4 16

Soru 7: (2008 YS)
j(x4 —10)5.x3 dx integralinin hesaplanmasinda en uygun degisken degisikligi agsagidakilerden hangisidir?
Coziim:

Neyin turevine bakiliyorsa u degiskeni odur.
u= (x4 -10)

2) ifade Kesirli ise ve Paydada Parantez Yoksa Parantez Olsa da Kuvveti Yoksa Sonug In’li Cikar
Pay / Paydanin Turevi.In(Payda)

Soru 1: Soru 2:
:—de =2 [3ax=1
3x“-10 X
Coziim: Coziim:
g.lr{sz —10| = Inj3x2 —10|+c 3.Ir1x| =3Inlx|+c veya Inx3 +¢
6x 1
Soru 3: Soru 4: (2003 YS - 2007 YS)
2" dx =7 | 6X2dx=?
(x= - 5) 2-3x
Coziim: Coziim:
i.lnx2—5|:llrix2—5+c veya In\/x2—5+c ﬁ.lr{Z—sz =1 L +c
X 2 - 6x 2-3x2
3) Paydada Parantezin Ussii Varsa Sonug In’li Cikmaz.
- Pay / (ifadenin Turevi).(Us - 1).(ifade)us'1
Soru 1: Soru 2:
2
e dx =7 f—2> Fdx=2
(x° +1) (2x+1)
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Coziim: Coziim:
2

—X = l +c =5 = e
3x2.4(x3 + ) 1203 £ )4 23.(2x+1°  6.(2x+1)°
Soru 3: (2004 YS)

dx

(x-5)2

Coziim:

—1 —1

7= +C
1.1.(x=5)! x-S
4) &™9%ji Terimler
1. durumun aynisidir. Ussin tirevine bakilir.
Soru 1: Soru 2:
feXdx =" [e2X dx =2
Coziim: Coziim:
e+c 112. %+ ¢
Soru 3: Soru 4:
x3 2 x2 +2x

e x“dx=7 Je (X+1)dx =7
Coziim: Coziim:
Ussuin turevi 3x? dir. Ancak yaninda X2 var. _ Ussln tarevinde eksik olan sayi 2'dir.
Eksik olan 3'tar. Bu 3, 1/3 olarak yazilir. Yanina g'fade aynen alinir.

3 2
I S 1 exo+2x ¢
3 2

Ezberlenecek Olanlar

Inx _(Inx)2
1) dex_—2
2) I(Inx)3 dX:(Inx)4 re
X 4
2 %2

3) jxlnxdx:x—lnx——+c
2 4

3 3
4) jx2lnxdx =X inx-2 ¢
3 &

5) fInxdx =xInx-x+c¢

6) [xe* dx=xe* -e* +c

Marjinal Verilip Toplam Fonksiyon istenirse
Bu konuda 4 énemli soru tipi vardir.

Soru 1:
x mal miktari olmak iizere bir malin marjinal maliyet fonksiyonu MC = 4x + 10 ve sabit maliyeti 10 birim olduguna gore
toplam maliyet fonksiyonu nedir?

Coziim:

a) Integral Alinir.
j4x+10dx=2x2+10x+c

b) Alinan integral Maliyete Esitlenir.
2x° +10x+c=10

c) Sabit Malivet Verildigi icin x = 0 Alinir ve C Bulunur.
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2.02+10.0+c=10isec=10
TMF = 2x% + 10x + 10

Soru 2:
x mal miktari olmak iizere bir malin marjinal maliyet fonksiyonu MC = 4x + 10 ve 3 br malin maliyeti 60 br ise toplam
maliyet fonksiyonu nedir?

Coziim:

a) Integral Alinir.
[4x+10dx = 2x2 +10x+c

b) Alinan integral Malivete Esitlenir.
2x° + 10x + ¢ = 60

¢) 3 Br Malin Maliyeti 60 Dedidi i¢cin x Yerine 3 Yazilir Ve 60'a Esitlenir, C Bulunur.
2.3°+10.3+c=60isec=12

TMF = 2x% + 10x + 12

Soru 3:
x mal miktari olmak iizere bir malin marjinal maliyet fonksiyonu MC = 4x + 10 ve 3 br malin maliyeti 60 br ise 2 br malin
maliyeti nedir?

Coziim:

a) Integral Alinir.
j4x+10dx=2x2+10x+c

b) Alinan integral Malivete Esitlenir.
2x° + 10x + ¢ = 60

¢) 3 Br Malin Maliyeti 60 Dedidi icin x Yerine 3 Yazilir Ve 60’a Esitlenir, C Bulunur.
2.3°+10.3+c=60isec=12

TMF = 2x% + 10x + 12

d) 2 Br Malin Malivetini Sordudu icin TMF'de x Yerine 2 Yazilir.
2.2°+10.2+12=40

Soru 4:
x mal miktari olmak iizere bir malin marjinal maliyet fonksiyonu MC = 4x + 10 ve sabit maliyeti 60 br ise 2 br malin
maliyeti nedir?

Coziim:

a) Integral Alinir.
f4x+10dx=2x2+10x+c

b) Alinan integral Malivete Esitlenir.
2x° + 10x + ¢ = 60

c) Sabit Malivet Verildigi icin x = 0 Alinir ve C Bulunur.
2.0°+10.0 +c =60 ise c = 60

TMF = 2x* + 10x + 60

d) 2 Br Malin Maliyetini Sordugu icin x Yerine 2 Yazilir.
2.2°+10.2+60 =288

Soru 5: (2003 YS)
Marjinal gelir fonksiyonu f(x) = 8000 — 4x olduguna gére toplam gelir fonksiyonu nedir?

Coziim:
Gelir problemlerinde integral alinir ve birakilir.
8000x — 2x°

Soru 6: (2007 BUT)
x liretim miktarini géstermek iizere, bir firmanin marjinal maliyet fonksiyonu C'(x) = 6x + 40 olarak belirlenmistir. Bu
firmanin 10 birim liretim igin toplam maliyeti 900 birim ise, 20 birim uretim igin toplam maliyeti nedir?

Coziim:
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3x% + 40x + ¢ = 900
3.10% +40.10 + ¢ = 900 ise ¢ = 200
3x% + 40x + 200 ise 3.20% + 40.20 + 200 = 2200

Soru 7: (2008 YS)
x iiretim miktari olmak iizere, bir firmanin marjinal maliyet fonksiyonu C'(x) = 4x + 60 olarak belirlenmistir. Firmanin 20
birim liretim igin toplam maliyeti 70 bin birim ise, toplam maliyet fonksiyonu nedir?

Coziim:

2x% + 60x + ¢ = 70.000

2.202 + 60.20 + ¢ = 70.000 ise ¢ = 68.000
TMF = 2x% + 60x + 68.000

BELIRLI INTEGRAL
Ifadenin integrali alinir; sinirlardan yukaridaki deger x yerine yazilir, sonra araya (-) konularak asagidaki sinir deger olarak
yazilir ve sonug bulunur.

Soru 1: Soru 2: (2004 YS - 2007 YS)
5 1

J@x+1)dx =7 j(1+2x+3x2)dx=?

1 0

Coziim: Coziim:

X +x=(5°+5)-(1?+1)=30-2=28 X+xX+xX=(1+12+1%)-(0)=3
Soru 3: Soru 4:

1 e1

feXdx =2 [—dx =2

0 1X

Coziim: Cozim:

X =e'_e0—e_1 Inx=Ine—In1=1-0=1
Soru 5:

Soru 6:

0 3
[2x=1)dx =?
-1

Coziim:
1 2x=1% (2= 20-19% 2=t 1 81_-80

= = ~ L P A N

2 4 8 8 8 8 8 8

Soru 7: (2005 YS)

4
[( 2" ]dx:?
2\ x“ -1

Coziim:

%.In| 2—1| —InV16—1—InJ4-1 =|n\/ﬁ—|n\/§=|n,/§=|n\/§

Soru 8: (2003 BUT)
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1
[xeXdx =2
0

Coziim:
xeX—eX = (0e0-e%)—(1e'—ely=(0-1)-(e—e)=1-0=1

Soru 9: (2006 BUT)

1
[e2X+1 oy dx =2
0

Coziim:

Tt 2 d 21+t 2y A 2041, 52y 13, 4 1,8 +2-¢
2 2 2 2 2 2

Soru 10: (2003 YS)

0 2
J@x+ 1% dx =7
—1

Coziim:
1 (2x+1)° (2x+1)3:>(2.0+1)3 (2.(-1+1°

1
27 3 6 6 6 6

Soru 11: (2006 YS)

0 ox
J

_1X“+6

dx =7

Coziim:

2—X.Ir{x2+6| :>|n|0+6|—|n|(—1)2+6| =1In6-In7 =In2
2x 7

Soru 12: (2004 YS)

fx+eXdx =2
0

Coziim:

2 2

XX o (E i e?)-(Caed) 2462 1-e2 41
2 2 2

Soru 13: Soru 14: (2008 YS)
2 gx

4
fxdx =2 i
1 0x+1

dx =7?

Coziim: Goziim
%x\/;:>(§.4.\/4_)—(§.1.\H)=E—E=E %.In|x+1|:>Ir12+1|—|r10+1|=In3—|n1=|n3—0=In3

Soru 15: (2008 YS)
1.4

[(5x™ =3).dx =7
0

Coziim:
x° _3x = (° 3.0 -(0)= -2

Soru 16: (2007 BUT)
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3x2
x3 +1

2
| dx =7?
0

Coziim:

3x2
——.In

x3 +1| = |n|23 +1|—|n|03+1| =IN9—In1=In9—0=In9
3x2

ALAN HESABI
Alan hesabi igin sinirlarin belli olmasi gerekir. O yuzden sinirlar belli degilse verilen fonksiyon sifira esitlenir ve x'ler bulunur.

Alan (-) gtkmaz. Sonug (+) yapilir.

Soru 1:
f(x) = 1 - x? fonksiyonunun gosterdigi egri ile x ekseni arasinda kalan bdlgenin alani nedir?

Coziim:
Sinirlar belli degil.
1-x*=0isex=+1
1 3 3 3
2 X 1 (-1 1 1, 4
1-x9)dx=x-—=>(1-—)-(-1-—— 1-=)—(-1+=)==
T 0xmx- = ()= (A== (- ) (e g) =3

Soru 2:
f(x) = x* - 4x + 3 fonksiyonunun gésterdigi egri ile X = 1 ve x = 3 noktalan ve x ekseni arasinda kalan bélgenin alani

nedir?

Coziim:
3 2 x3 2 27 1 4
X< —4x+ X=—=-2X“+3x=> (—-18+9)—(=-2+3)=—
4x+3)d 3 2 3 3 18+9 3 2+3 3

1

Soru 3:
f(x) = x* ve g(x) = - x? - 2 fonksiyonlarinin gésterdikleri egriler ile x = — 1 ve x = 3 noktalar arasinda kalan bélgenin alani

nedir?

Coziim:
iki fonksiyon verilmigse 1. fonksiyondan 2.’si ¢ikarilir.
X (X -2)=2¢+2
3 5 x3 2 80
[ (2x© +2)dx=2—+2x = (18+6)-(-=-2)=—
1 3 3 3

Soru 4: (2007 YS)
f(x) = x? ve g(x) = x fonksiyonlarinin gosterdikleri egriler arasinda kalan alan nedir?

Coziim:

X’ - x=x(x-1)ise x=0ve x = 1 dir.
1 3 2
J‘(XZ—X)dX:X__X_zl_l:l
0 3 2 3 2 6

Soru 5: (2003 BUT)

Yi
2
;1[ 1
| X
f(x) = 2 - 2X°

Tarali bdlgenin alani nedir?

Coziim:

2 8
)=(2-2)-(-2+3)=3-(3)=7

2x3 2.1 2(-1)3
3 3 33 3

1
2y gy oy 2XT o 240
_j1(2—2x )dx= 2= = (21- 20~ (2.(-1)

Soru 6: (2006 YS)
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Tarali bdlgenin alani nedir?

Coziim:
X+l —(=xC=1)=2+2
1 3 3
2 22X o2 oo 2D )= (2i2)_(—2_5_8__8)_16
[ (2x% +2)dx= = (T2 ) (F 2N = (5D (5D = ()=

1

URETIiCi - TUKETIiCi RANTI

Soru 1:
Talep fonksiyonu P = 50 - 3x olan bir mal igin talep miktar1 10 birim oldugunda tiiketici ranti ne olur?

Coziim:

P =50 - 3x x=10 P=50-3.10=20 20.10 = 200
10 2 2

) (50—3x)dx=50x—%:>(50.10—%)—(0)=500—150=350
0

350-200=150

Soru 2:

Arz fonksiyonu P = 16 + x olan bir mal igin arz miktan 6 birim oldugunda iiretici ranti ne olur?
Coziim:

P=16+x x=6 P=16+6=22 6.22 =132

6 X2 62
j(16+x)dx=16x+?:>(16.6+?)—(0)=96+18=114

0

132-114=18

Soru 3: (2006 YS)
P=3x’+8vex=2 igin Uretici ranti nedir?

Coziim:
P=3x*+8 x=2 P=322+8=20 2.20 = 40

2 2 3 3

[(3x2 +8)dx=x3 + 8x = (23 +8.2)—(0) = 24
0

40-24 =16

Soru 4: (2006 BUT)
P =18 — 2x ve P = 8 ise tiiketici ranti nedir?

Coziim:
8 =18 - 2xise x

=5
P=18-2x X =

5 P=18-25=8 5.8 =40
5 2 2

[(18—2x)dx=18x —x2 = (18.5 - 52)— (0) = 90 - 25 = 65

0

65— 40 = 25

Soru 5: (2007 BUT)

x Uretim miktari ve p fiyat olmak lizere, talep fonksiyonu p = 15 — 4x olan bir mal igin x = 3 oldugunda tiiketici ranti ne

olur?
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Coziim:

P=15-4x x=3 P=15-43=3 33=9
3 2 2
[(15—4x)dx=15x—2x2 = (15.3-2.32)— (0) = 4518 = 27
0

27-9-18

LINEER DOGRUSAL DENKLEM SiSTEMLERI
C6zum secgeneklerden yapllir.

Soru 1: (2004 YS)
X+ 2y=3

2x +y =3ise (x,y)="7?

A) (3,0) B) (0,3) C) (0,0) D)(1,1) v E) (1,3)

Coziim:
1+421=3
2.1 + 1 = 3 Her iki denklemi de D secenedi sagladi.

Soru 2: (2003 BUT - 2007 YS)
X+ty+z=2

2x-y+z=3
X+2y-z=T7ise(x,y,z)="?
A) (1,1,0) B) (2, -1,1)
C)(3,-1,-2) D) (3,1,-2)¥
E) (4,2,1)

Coziim:

3+1-2=2

23-1-2=3

3 +2.1+2=7Her G¢ denklemi de D secenegdi sagladi.

Soru 3:
Bir malin talep fonksiyonu q =75 - 2p ve arz fonksiyonu q = - 15 + 4p olarak veriliyor. Bu mal igin arzin sifir (0) oldugu
fiyat nedir?

Coziim:
Arzin sifir olmasi arz edilen miktarin sifir olmasidir.

g=-15+4pise0=-15+4p isep=15/4

Soru 4:
Arz fonksiyonu q = - 10 + 6p ve talep fonksiyonu q = 11 — p ise denge fiyati ve denge miktan (p,q) nedir?

Coziim:

Denge dedigi zaman iki denklem birbirine esitlenir.
-10+6p=11-pisep=3

Bulunan fiyat iki denklemden birinde yerine yazilir ve g bulunur.
g=-10+6.3=8 (p,9) = (3,8)

Soru 5: (2003 BUT - 2004 FiN)
q=-4+5pveq=12-3pise(p,q)="?

Coziim:
-4+5p=12-3pisep=2
q=12-32=6 (p,q) = (2,6)

Soru 6: (2008 YS)
P fiyat olmak lizere, arz ve talep fonksiyonlariq=- 8 + 5p ve q = 14 - 6p olarak verilen bir malin denge fiyati nedir?

Coziim:
-8 +5p=14-6pisep=2

Soru 7: (2006 BUT)
q= -8+ 5pveq=24-3pise denge fiyati nedir?

Coziim:
-8 +5p=24-3pisep=4
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BUNDAN SONRAKI SORULARIN SADECE CEVAPLARINI VERMEKLE YETINDIM. iSTENIRSE GOZUMLERE HOCANIN
KENDISi GIREBILIR.

Soru 8: (2006 YS) Soru 9: (2006 YS)
-x+3y=16 X-2y+z=1
2x +y =3ise (x,y)="7? 2x+y-z=4

3x-6x +3z=5ise(x,y,z)="?
Cevap:
(-1,5) Cevap:

Cézumu yoktur.

Soru 10: (2006 BUT)
-4x+y=-1
8x — 2y = 2 lineer denklem sisteminin ¢oziimi hangisi degildir?

Cevap:

(2,5)

Soru 11: (2003 YS)
X+ 7y =-22

5x -3y =4ise (x,y) =7

Cevap:

(_11 _3)

Soru 12: (2003 YS)
2x-y+3=0
X-2y-3=0ise(x,y)="7

Cevap:
(_31 _3)
Soru 13: (2004 YS) Soru 14: (2008 YS)
XxX+y+z=9 X—-2z=1
Xx-2y+z=0 x+y=3
3x+y-z=5ise(x,y,z) =7 y-3z=2
dogrusal denklem sisteminin (x,y,z) ¢6ziimii nedir?
Cevap: A) (-14,-1)
(2,3,4) B) (3,0,1)
C) (5,-2,2)
D) (1,2,0) v
E) (-3,0, -2)
Coziim:
1-20=1
1+42=3

2 — 3.0 = 2 Her ¢ denklemi de D se¢enegdi sagladi.

Soru 15: (2008 YS)

2x -y =5

x+3y=6

dogrusal denklem sisteminin (x,y) ¢oziimii agsagidakilerden hangisidir?
A) (0, -5) B) (1,-3)

C)4,-1) E) (-1,-7)

E)(3,1)v

Coziim:
23-1=5
3 + 3.1 = 6 Her iki denklemi de E secenegi saglad!.

Soru 16: (2007 BUT)

2x -y +3z=4

y-z=2

asagidakilerden hangisi yukarida verilen dogrusal denklem sisteminin (x,y,z) géziimlerinden biri degildir?
A) (2,3,1)

B) (4,1, -1)

C) (3,2,0)

D) (6, -1, -3)

E)

Coziim:
21-5+32=3
E segenegi denklemi saglamaz.
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Soru 17: (2007 BUT)

-3x +5y =2

6x - 10y =5

Dogrusal denklem sisteminin (x,y) ¢oziimii asagidakilerden hangisidir?
A) (1,1)

B) (-4, -2)

C) (-2.3)

D) (-1,1/5)

E) G6ziimii yokturvy’

Coziim:
Secgenekler x ve y yerine yazildiginda ¢6zUimu yoktur segcenedi dogdru olacaktir. Cunki digerleri denklemi saglamamaktadir.

MATRISLER

123

456 %3
. satir elemanlari = 1,2,3
. Satir elemanlar = 4,5,6
. sUtun elemanlari = 1,4

. sUtun elemanlari = 2,5
. sUtun elemanlari = 3,6

WN=2N =

Matrisin Boyutu
Satir Sayisi x Sutun Sayisi

2x3

Esit Matrisler
Boyutlari ve ayni konumdaki elemanlari esit olan matrislerdir.

Soru 1:
1 3 x 1 3 5

A=(0 2 4 veB=|0 y 4 A=B ise x+y+z="?
3-1z 3x3 3 -1 103)(3

Coziim:

x=5 y=2 z=10ise5+2+10=17

Toplama - Cikarma
Matrislerin boyulari esit ise toplama — ¢ikarma iglemi yapilabilir.

Soru 1:
1 3 0 -2,
A= ve B= iseA+B="?
2 -4 1 3
Coziim:
1+0 -2 1 1
A+B:[ u HL® =
[2+1 -4+3 3 -1
Sayi ile Carpma
Batun elemanlar verilen sayi ile ¢arpilir.
Soru 1:
2 11 .
A= ise 2A=7
0 -3
Coziim:
oA = 4 2
0 -6
Soru 2:
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a-l2 13 BJ1 0 0l ieoa-38=2
0 4 -2 12 1-3

Coziim:
4 2 6] [3 0 0] [-7 2 &
0 8-4|16 3 -9/ |-6 5 5

Bir Matrisin Devrigi (Transpozesi)
Satirlar sttuna cevrilir.

Orn:
123 1
A=[ } AT =|2
456, 4 X

Ozellikler:

A O o

3x2

Iki Matrisin Carpimi

iki matrisin carpilabilmesi igin boyutlarinin iclerinin ayni olmasi gerekir. Yeni matrisin boyutu ise dislardir.

Soru 1:

1 2 4
A=[ } ve B=[} AB="?
0 3oy 3 Jox1

A)m B o1 ol -91 D)[_“”J E)H

9 0

Coziim:

2 x 1 yeni matrisin boyutudur. O halde B ve C se¢enekleri elenir.
0.4 + 3.3 = 9 Son elemani 9 olan A se¢enegidir.
DETERMINANTLAR

Késegen Carpimi — Digerlerinin Carpimi

Orn:

2 3
=2.(-1)-73=-2-21=-23

7 -1

Soru 1:

3 -1
‘:4 isea="7?

a 6

Coziim:

18- (-a)=4isea=-14

Soru 2:

0-16-1=-17
6+4+0=10
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-17-10=-27
Determinanti aynen yazip, ilk iki satiri altina getirdik ve capraz ¢arpma islemi yaptik.

Soru 2:
o -1 2

A=3 4 If=6isek =7
1 1 k

Cevap:

k = 3 Sonucu bulunur.

Soru 3:
det(A) =4 ise det(2A) = ?

Coziim:
det(2A) sonucu det(A) sonucunun 8 katidir. O halde yanit 8.4 ten 32 olmalidir.

Minor

Soru 1:
1 2 1

A=|0 -1 3| ise Ma11=?
7 1 4

Coziim:

1. satir ve 1. sutun kapatilarak kalanlarin determinanti alinir. Yani;
-4-3=-7

Kofaktér

Soru 1:
‘10

anqin kofaktori nedir?
3 -2

Coziim:
2. satir ve 1. sltun kapatilirsa 3 kalir. Ancak isaret degistirilir ve sonug — 3 olur. isaret degistirmesinin sebebi ax; de 2 + 1 =3
yani tek sayl olmasindan dolayidir. Cift sayi olsaydi isaret degistiriimeden birakilacakt.

Katsayilar Matrisi

Soru 1:
2x -y =4
4x + 2y = 5 denklem sisteminin katsayilar matrisi nedir?
Coziim:

2 -1

4 2
Soru 2:
-2x +4y + 3z =1
-Xx+2y-z=0
4x + y = 7 denklem sisteminin katsayilar matrisi nedir?
Coziim:

-2 4 3:1

-1 2 -1:0

| 4 1 0:7
Soru 3:

(5 40[x] [1 , ,

= denklemi nedir?

13 2]y 0
Coziim:
5x +4y =1
3x+2y=0
Ters Matris

Bir matrisin tersinin olabilmesi i¢in determinantinin sifir olmamasi gerekir.
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Soru 1:
Asagidakilerden hangisinin tersi vardir?

6 3 0 0 2 1 1 2 5§ 2
A) B) C) D) E)

10 5 1 2 6 3 1 2 3 4
Coziim:
20 - 6 = 14 Dolayisiyla E se¢enegdi dogru secenektir.
1) Determinant alinir.
2) {a b}:[ d —b}

C d -C a

3) Butun elemanlari determinanta bdl.

Soru 2:
1 3 1
A= A =2
2 -4
Coziim:
1)-4-6=-10
-4 -3
2) A=
-2 1
4 3|2 3
3) -10 -10|_|5 10
-2 41 A
-10 10 5 10

Zmax — Zmin Durumu:

Soru 1:
3x, +x2£18
X, +Xx2512

Zmax = 30x1 + 20x2 optimal ¢éziimii nedir?

Coziim:
3x + %2 =18
x1=0isex; =18 (0,18)
x2=0isex1 =6 (6,0)
X +X2=12
x1=0isexx =12 (0,12)
x2 =0isexs =12 (12,0)
Xop
(0,18)
(0.12)L_\(3.9)

= X1
(0,0) (6,0) (12,0)

3x +x2=18 Zmax = 30x1 + 20x2
—1/x+x2=12 (0,12) — 30.0 + 20.12 =240
- (6,0) — 30.6 +20.0=180
3x +x2=18 (3,9) — 30.0 + 20.9 = 270 Sorunun cevabl. Znax dedigi
- X —X2=-12 icin en buytk sonug alind.

2x1=6isex; =3 ve 3.3+x2=18isex2=9

Karigik Sinav Sorulari:
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Soru 1: (2006 BUT) Soru 2: (2006 BUT)

(-1 0 1.0 -1 2
Matrisinin tersi nedir? A= B=|"| ATB=7
| 4 2 2 1 -2 3
Cevap: Cevap:
_ 8
-1 0 ﬂ
2 1/2 3
I gl
Soru 3: (2006 BUT)
0o -1 1 1 2 -1
A=(1 -2 3| B=|2 3 0| 3A-2B=7
0 3 4 1 2 -1
Cevap:
(-2 -7 5
-1 -12 9
-2 5 14
Soru 4: (2006 BUT) Soru 5: (2006 BUT)
2 1 0 6 3 2
—3 4 —1 determinantinin degeri nedir? 0 -2 -3| a2 kofaktorii nedir?
5 1 0 4 2 1
Cevap: Cevap:
-3 -12
Soru 6: (2006 BUT)
[ 3 2 01 3 2 0
1 2x+y 4=l 1 4 4 |[ise3x+y=7?
-3 2 5 -3 2 x-y
Cevap:
7
Soru 7: (2006 BUT)
y
10
SN 5
* X
10° N
Zmax = 2x +4y ise optimal ¢6ziim nedir?
Cevap:
40
Soru 8: (2006 YS) Soru 9: (2006 YS)
—1
3 4 1 , 2 1], T
A= B=| 2|iseAB=7? A= ise A+3A" =7
-2 5 0 3 4

1
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Cevap: Cevap:

6 '8 8

12 0 16

Soru 10: (2006 YS) Soru 11: (2006 YS)

1ox + y Xl 3 -6 isex+y=7? 3 -9 Matrisinin tersi nedir?

3 2 10 4 2 |0 -1

Cevap: Cevap:

1 1/3 -3
| 0 -1

Soru 12: (2006 YS)

3 -1 2

2 -1 1[=12isex="?

4 0 2x

Cevap:

-4

Soru 13: (2006 YS) Soru 14: (2003 YS)

4 5 0 2 3 -1 —| 2 3 —1—|
A=|-1 2 0] ise a3 mindru kactir? A=l 0 1 —-x+y/ B=] O 1 2,
0 0 1 -6 4 5 | 2x—-y 4 5]

A=Bise(x,y)="?

Cevap:

13 Cevap:
(_ 4!_2)

Soru 15: (2003 YS - 2007 YS)

a-l® g PO C= ! 1ise2A—B+SC=?
0 3 -1 2 -1 1

Cevap:

-2

Soru 16: (2003 YS)

1
A=l2| B=F 2 1iseAB=7?
3
Cevap:

3 2 1

6 4 2

9 6 3

Soru 17: (2003 YS)
Hangisinin tersi vardir?

Cevap:

1 10
00 2
32 1

Soru 18: (2003 YS)

1 X .
=0 isex="7?
2x —1 3

Cevap:
{-1,3/2}

Soru 19: (2003 YS)
X1 +X256
X2 <3
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Zmax = 2X1 + X2
Cevap:

12
Soru 20: (2003 BUT)

10 2
-1 3 k|l=4isek=7?
0o 1 1

Cevap:
-3

Soru 22: (2003 BUT)
1 -5 3 0],

A= B= ise3A-4B =7
2 7 -1 4

Cevap:
-9 -15
10 5
Soru 23: (2004 YS)

2 X 1 -5 .
A= B= A=2Bisex+y="7?
y -6 4 -3

Cevap:
-2

Soru 24: (2004 YS)
A=1 2 B=7 3 iseA+B="7
3 4 2 5

Cevap:
8 5
5 9

Soru 25: (2004 YS)

0 1 1

A=(2 3 4| Mpq1=7
8 3 7

Cevap:

4

Soru 26: (2004 YS)

5 0
= = i =7
A=[ 21]s [4 2} ise AB =7

Cevap:
I3 4.

Soru 27: (2004 YS)
1.3 5
2 4 6[=7
10 2

Cevap:
-6

Soru 28: (2004 YS)
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1 2 47

A= B = iseAB="7?
0 3 3

Cevap:

N



X1+X256
-Xq1+ X254
Zmin = =X4 + 2Xo

Cevap:
-6

Soru 29: (2007 BUT)
Asagida boyutlari verilen matrislerden hangisi bir kare matristir?

A) 1x3 B) 3x4
C) 6x6v’ D) 2x4
E) 5x1
Cevap:

6x6 bir kare matristir.

Soru 30: (2007 BUT)

1 3 -1 1] . T
A= ve B= igih C=4A'B="7
00 2 2

Cevap:
4
12
-20

Soru 31: (2007 BUT)

1 2 1 1

A= 3 5| ve B=|0 —1| matrisleri igin agagidaki islemlerden hangisi tanimh degildir?
-2 0 2 1

Cevap:

AT+B

Soru 32: (2007 BUT)

2X1 - X2 = 1

-Xq1 + X2+ 3x3=3
X1 + 3x2 — 2x3 = 0 dogrusal denklem sisteminin katsayilar matrisi nedir?

Cevap:
2 -1 0
-1 1 3
1 3 -2

Soru 33: (2007 BUT)

-1 -2 -1
A= 3 6 k+1| vedetA =0 ise k sayisi kactir?
0 4 -1
Cevap:

2
Soru 34: (2007 BUT)

-3 2
A =[ 4 J matrisinin tersi nedir?

Cevap:

1M1 2

54 3

Soru 35: (2007 BUT)
3X1+Xx226

2X1+X2<6
Zmax =5x1 + 3x2

Cevap:
18

Soru 36: (2007 YS)
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Cevap:
(1.2)
Soru 37: (2007 YS)

Soru 38: (2007 YS)

1 3 5 k 1 2
2 4 6|=7 3 k 4)=-2isek=7?
1 0 2 11 1
Cevap: Cevap:
-6 3
Soru 39: (2007 YS)
Asagidaki matrislerin hangisinin tersi (inversi) yoktur?
Cevap:

15

00
Soru 40:
X1+ X222
X1 <2
Xzs 2
Zmin = 20x4 = 3X2
Cevap:
-6
Soru 41: (2008 YS)

[0 2 1
A=[-3 4 -5 matrisiigin a; + as toplami kagtir?
-4 1 -1
Cevap:
3
Soru 42: (2008 YS)
-2 3
1 -1 —_ - . T _ ,
A= 4 5 matrisinin devrigi (transpozesi) olan A" matrisinin boyutu nedir?
0 -2

Cevap:

2x4

Soru 43: (2008 YS)

0 2
A=F1 3 2]veB=|-3 -4|iseAB="
1 3
Cevap:
I7 -8

Soru 44: (2008 YS)
Asagidaki matrislerin hangisinin tersi (inversi) yoktur?

Cevap:

-59—



Soru 45: (2008 YS)
0 4 3

A=1|1 1 2 [ matrisinin a3 elemaninin kofaktéri kagtir?
2 -1 0

Cevap:
-3

Soru 46: (2008 YS)
3 45
2 1 -1=7
-1 -3 5

Cevap:
-55

Soru 47: (2008 YS)
3X1 +x2524

X1+ X2 2 20

Zmin =2X4 + X2

Cevap:
20

Bu kadar sorunun yeterli olacagi diisiincesindeyim. Bu sorular iginde degisik bulunan sorular ¢éziil ebilir. Matrislerle
ilgili sorulari yazarken ¢oziimlere girmeyip sadece cevaplari vermekle yetindim.

COK DEGISKENLI FONKSIYONLAR

lki Degiskenli Fonksiyonlar

Tanim Kiimeleri:

Jifade = ifade>0 olmalidir.
1

Jifade

Ornek 1:
f(x,y) = ,/4+2x -y fonksiyonunun tanim kiimesi nedir?

=ifade)0 olmalidir.

Coziim:
4 + 2x -y 20 olmaldir.

Ornek 2:

f(x,y) = _2X+Y fonksiyonunun tanim kiimesi nedir?
\/xz +3y

Coziim:

X2+ 3y > 0 olmalidir.

1ki Dediskenli Fonksiyonlarda Gériintii Bulma

Verilen degerler fonksiyonda yerine yazilir.

Ornek 3:
f(x,y) = x? + 2xy - y olduguna gére, f(1,2) degeri nedir?

Coziim:
x =1 vey =2 alinir ve verilen fonksiyonda yerlerine yazilir.
f(1,2) = 1% + 2.1.2 - 2 = 3 sonucu bulunur.

Ornek 4:
2x -y . " o -
f(x,y) = olduguna gore, f(3,1) degeri nedir?
2
X“+3
Coziim:
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x =3 vey =1 alinir ve verilen fonksiyonda yerlerine yazilir.
f(3,1)=2.3-1/9+ 3 =5/12 sonucu bulunur.

iki Degiskenli Fonksiyonlarin Kismi Tiirevleri

f fonksiyonunun tanim kiimesine ait bir (x,y) noktasinda x'e gére kismi tlrevini bulmak igin bu fonksiyonda X'i sabit dusunup,
bilinen turev kuralarina gére fonksiyonun x'e goére turevini bulmak yeterlidir.

Ornek 5:
f(x,y) = 3xy? - 4x? + y fonksiyonunun x’e gére () ve y’ye gére (fy) kismi tiirevlerini bulunuz?

Coziim:
X'e gbre kismi turev 3y2 - 8x
y'ye gére kismi turev 6xy + 1

Ornek 6:
f(x,y) = x% + 6x%y” fonksiyonunun x’e gére kismi tiirevi nedir?

Coziim:
X'e gbre kismi turev 3x2y + 12xy2

Uc Yada Daha Cok Dediskenli Fonksivonlarin Kismi Tiirevleri

Bir fonksiyonda degisken sayisi birden fazla oldugunda herhangi bir degiskene gére turev almak icin o dediskenin disindaki tim
degdiskenler sabit dusunultp, o dediskene gére, bilinen turev kuralari yardimiyla tirev alinir.

Ornek 7:
f(x,y,z) = 3x2y + 3xy22 +32° fonksiyonunun x’e, y’ye ve z’ye goére kismi tiirevleri nedir?

Coziim:

X'e gére kismi tlrev 6xy + 3y22
y'ye gére kismi tlrev 3x% + 6xyz
Z'ye gére kismi turev 3xy2 +97°

ikinci Mertebeden Kismi Tiirev

iki defa kismi tirev alinmasidir.

Ornek 8:
f(x,y) = X%y - x%y* fonksiyonu igin fx(x,y) kismi tiirevi nedir?

Coziim:
1. kismi turev 2xy — 2xy2
2. kismi tirev 2y — 2y2

Ornek 9:
f(x,y) = 5xy? - 3x?y fonksiyonu igin fxy(1,2) kismi turev degeri nedir?

Coziim:

x'e gore kismi turev 5y2 — 6xy

y'ye gére kismi tirev 10y — 6x

fy(1,2) = 10.2 - 6.1 = 14 sonucu bulunur.

2009 YILI AS — YS — BS SINAV SORULARI VE CEVAPLARI

KUMELER

Cift dogal sayilar 4, 6 ve 8'dir. Cevap (C) secenegidir.

SAYILARDA SIRALAMA
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2
1.K 3 L M 3
olduguna gore, agagidaki siralamalardan hangisi dogrudur? (2009 BS)
A) M<L<K
B) L<M<K
C) M<K<L
D) K<M<L
E) L<K<M

1

w| s

Coziim:
Eksi isaretli K en kucuktur. Hesap makinesi kullanilirsa M daha sonra L’nin siralamada geldigi gérulebilir. O halde cevap (D)
secenegidir.

USLU SAYILAR

93+93+934+93 .
TS5 3 o ifadesi kaga esittir? (2009 AS)
3“+3°+3+3
A) 1 B)3 C)9 D)27 E)®81
Coziim:
3
4.9 9.9.9
—5 =g - 81 sonucu bulunur. Cevap (E) secenegidir.
43 9
68
2. = kaga esittir? (2009 BS)
9
A2t B)2° )22 D)2 E)2"”
Coziim:
3828

5 " 28 sonucu bulunur. Ayni sonug hesap makinesi kullanilarak da bulunabilir. Cevap (C) secenegidir.
3

KOKLU SAYILAR

1. 212 +/27 - 48 igleminin sonucu kagtir? (2009 AS)

A)-943 B)-+3 C) V3 D) 343 E)94/3

Coziim:
2J4.3+4/9.3-116.3 =43 +3./3 -4/3=3/3 sorunun cevabi (D) secenegidir. Ayni soru hesap makinesi yardimiyla da
yapilabilirdi.

2
2. x3 =4 ise x kagtir? (2009 YS)
A)316 B)8 C)16 D)24 E)64
Coziim:

2 42

x yerine 8 konursa 83 =2 3 =22 =4 sonucu bulunur. Yani cevap (B) secenegidir.

iKiNCi DERECEDEN DENKLEMLER

1.%* - mx - 12 = 0 denkleminin koklerinden biri 2 ise m kagtir? (2009 AS)
A)-8 B)-5 C)-4 D)4 E)8

Coziim:
X yerine 2 yazilirsa 2°-2.m-12=0ise 2.m = -8 ise m = -4 sonucu bulunur. Cevap (C) secenegidir.

? + 5x + 6 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden hangisidir? (2009 AS)
-6, 1}
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Coziim:
Secenek carpimi sabit saylyl, toplami b katsayisinin ters isaretlisi olmaliydi. O halde cevap (E) secenegidir. Ayni soru
secenekler x yerine yazilarak da bulunabilir.

x2-4

=0 denkleminin ¢éziim kiimesi agsagidakilerden hangisidir? (2009 BS)

Coziim:
icler diglar carpimi yapildiginda x? =4 =0olur. X* = 4 ise x = F 2'dir. Yani cevap (C) secenegidir.

ESITSIZLIKLER VE MUTLAK DEGER

2x + 1) 2 4x+ 5 esitsizliginin ¢oziim kiimesi agagidakilerden hangisidir? (2009 YS)
)
1]

L3
(1,
(=

[

(

6x+324x+5

2xz2

x=1

Sorunun cevabi (C) segenegidir.

2.12x - 31 < 5 esitsizliginin ¢oziim kiimesi agagidakilerden hangisidir? (2009 AS)

-5 £2x-3 <5

-2<2x<8

-1<x<4

Sorunun cevabi [-1, 4] yani (C) se¢enegidir.

FONKSIYONLAR

1. f(x) = v2x+6 fonksiyonunun en genis tanim kiimesi agagidakilerden hangisidir? (2009 AS)

Coziim:

2x+6=0

2x 2 -6

X 2 -3 Sorunun cevabi (D) segenegidir.

2. f(x) = 3x — 2 fonksiyonunun ters fonksiyonu olan f"(x) asagidakilerden hangisidir? (2009 AS)
X-2 x-3 x+3 x-3 X+2

A 3 B) 3 2 2 3

Coziim:
X+2

+b
f(x) = ax — b ise tersi XT dir. O halde sorunun cevabi yani (E) segenegidir.

3.f(x) = x— 2 ve g(x) = X* - x + 1 ise (gof)(3) degeri kagtir? (2009 AS)
A)1 B)3 C)5 D)11 E)21

Coziim:

f(3)=3-2=1

g(1) = 1%= 1+ 1 = 1 sonucu bulunur. cevap (A) secenegidir.
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4. f(x— 1) = 3x ise, y = f(x) agagidakilerden hangisidir? (2009 YS)
3x-3

Coziim:
x — 1 ifadesi tersi alinarak x + 1 haline getirilir ve verilen fonksiyonda x yerine yazilir. Yani; 3(x + 1) = 3x + 3 sonucu bulunur.
Cevap (B) secenegidir.

+2
5.f(x) = XT fonksiyonunun ters fonksiyonu f'(x) asagidakilerden hangisidir? (2009 BS)

X X-2 1 2 2
A) X+2 B) X ©) x+1 D) X+2 E) x-1
Coziim:

Sorunun ¢bézimune gére cevap (E) secenegidir.

6. f(x) = 2x ve g(x) = X* + 3 fonksiyonlari igin (fog)(1) - (gof)(0) degeri kagtir? (2009 BS)
A) 4 B)5 C)7 D) 8 E) 11

Coziim:

g(1)=1*+3=4

f(4)=24=8

f(0) =

g0)=0+3=3

8 — 3 = 5 sonucu bulunur. Cevap (B) secenegidir.

KOORDINAT DUZLEMI

1. (1, 2) ve (3, 4) noktalarindan gegen dogrunun denklemi asagidakilerden hangisidir? (2009 AS)
y=x+1

Coziim:
y yalniz kaldiktan sonra xX’in 6nundeki sayidir. y = 3x + 6 / 4 denkleminde edim 3/4’tir. Cevap (E) se¢enegidir.

3.y =X + ax + b parabolii x- eksenini (1, 0) ve y- eksenini (0, 3) noktasinda kestigine gére, a - b kagtir? (2009 BS)
A)-7 B)-4 C)-1 D)4 E)7

Coziim:

x yerine 1 yazildiginda y 0 ¢ikiyor. O halde a + b = -1

x yerine 0 yazildiginda y 3 ¢ikiyor. O haldeb =3 at+t3=-1isea=-4 -4-3=-7

Sorunun cevabi (A) secenegidir.

4.y =2x -3 vey = x - 1dogrularinin kesim noktasinin koordinatlan asagidakilerden hangisidir? (2009 AS)

,0)

Eobh=o

)

)

moow>
ORWN-

A)(
) (
) (
) (
) (
Coziim:

Her iki denklemi de sagdlayan secenek (2, 1) secenedidir. Cevap (B) se¢enegidir.

5. A§ag|dakllerden hangisi bir parabol denklemi degildir? (2009 AS)
A)y=x+ 1
B) (y + 1)* =
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C)y’=x+3
D)y = (x+1)*
E)y +x*=x"+1

Coziim:
Cevap (E) secenegidir. x?ler gidince denklem dogru denklemi olur.

LiMiT

1. lim (3x2 —-5x-1) degeri kactir? (2009 AS)
X- 2
A)-7 B)-5 C)1 D)6 E) 21

Coziim:
3.2°-5.2-1=12-10- 1= 1 sonucu bulunur. Cevap (C) segenegidir.

2.f(x) = x* - 5x + a fonksiyonu x = 1 noktasinda siirekli ve lim f(x)=2 olduguna gore, a kagtir? (2009 YS)
x- 1
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

Coziim:
f(1)=1?2- 5.1 + a=2ise a = 6 sonucu bulunur. Cevap (E) secenegidir.

3. lim % degeri kaga esittir? (2009 YS)
x-> 0
A) -1 B) 0 C)1 D) « E) Yoktur

Coziim:
Tarev alinir. 1/1 =1
Soldan yaklastidi icin sonug -1’dir. Cevap (A) secenegidir.

4. lim M degeri kagtir? (2009 BS)
x- 10 X

A)-1 B)0O C)1 D)2 E)10

Coziim:
0/0 belirsizligi ¢ikar. Payin ve paydanin tlrevi alinirsa 1/1=1 sonucu bulunur. Cevap (C) segenegidir.

2
5. lim — degeri kaga esittir? (2009 BS)
X—> @ X

A0 B)12 C)1 D)2 E)=

Coziim:
Sayi/~ cevap 0 idi. Cevap (A) secenegidir.

2
6. lim 7 degeri asagidakilerden hangisidir? (2009 AS)
Xo @ 3x2-x
A) -w
B)O
B) 1
D)2
E) =
Coziim:

Eger X'lerin dereceleri aniysa cevap katsayilar bélumaydu. Yani; 6/3=2 sonucu bulunur. Cevap (D) seg¢enegidir.
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